

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Precios de suscripción

2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico

Temperatura máxima ... 27'1
id. mínima ... 19'8
Humedad relativa media ... 57

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - DOMINGO 30 DE SEPTIEMBRE DE 1934

NUMERO 7.819

LA ALTA MAGISTRATURA DE LA JUSTICIA

El respeto y la obediencia a la Ley debe ser inexorable

Como respuesta a las censuras y reparos justificadísimos que la nota conminatoria del consejero de Justicia y Derecho de la Generalidad, ha merecido al Gobierno de la Nación, ha dicho el señor Companys que es elemental que la entidad que preside exija a los funcionarios que sean leales; afirmación que ni del Ebro para allá ni de el Ebro para acá encontrará en quienes no estén en pugna declarada con la lógica y con la ética, con traductores. Todos, absolutamente todos los hombres, en los puestos que ocupemos, en las representaciones que tengamos, en nuestras relaciones con aquellos de quienes gerárquicamente dependemos o que gerárquicamente dependen de nosotros, tenemos la obligación estricta de ser leales.

Pero es bueno que no se confunda en ningún caso la lealtad con el servilismo, ni tampoco que se crea que estamos en ninguno obligados a seguir ciegamente, a obedecer ciegamente a los que mandan. Y si esto puede decirse de todos, debe afirmarse en primer término de los funcionarios de la administración de Justicia, los cuales han de poner por encima de todas las consideraciones, de todos los respetos y de todas las obediencias, la consideración, el respeto y la obediencia a la ley.

No. La lealtad no obliga en ningún caso a los funcionarios a ser

prevaricadores, porque entonces les obligaría a ser delincuentes. Y si para ser leales al señor Companys, a la Generalidad o a la Esquerra, que es decir lo mismo con tres palabras diferentes, se exigiera que los fiscales no acusaran, ni los magistrados y jueces enjuiciaran con arreglo a Derecho, harían lo que deberían hacer tales magistrados, fiscales y jueces sirviendo a la ley, siendo leales a la ley, y no a los hombres que pretendieran que fuese incumplida o agravada, no acusando o no enjuiciando con sujeción a sus preceptos.

Doctrina que a sí propio debe aplicarse el señor Companys, que además de presidente de la Generalidad, o por lo mismo que ocupa tal cargo es como el delegado del Gobierno de España en Cataluña: para él lo primero debe ser la Ley, la Constitución y el Estatuto y en la medida en que por intereses partidistas se aparte de las normas y preceptos constitucionales y estatutarios falta a la lealtad que debe a las leyes y al Gobierno de la Nación.

Pero el señor Companys no creemos que se haya expuesto nunca a tener ni aún síntomas de empucho de legalidad. En todo caso el hartazgo ha sido de ley de embudo. Esa ley por virtud de la cual desearía él que la toga de la Magistratura secundara servilmente los designios de la Esquerra.

"GACETA DE TENERIFE" EN ROMA

Los viajes de Mussolini

El "Duce" es incansable. No solo despliega su actividad dando órdenes de Gobierno, discurriendo medios para tener en constante tranquilidad al país, sino moviéndose constantemente, viajando mucho, enterándose de cuanto es necesario hacer en las diversas regiones de la Península para poner mano en lo que la necesite y cuidando de que, por su parte, nada falte en el orden político y social.

Ultimamente ha recorrido los pueblos de la Apulia, que tantos recuerdos tiene de la antigua dominación española, y que tantos atractivos posee para el turismo, pues pocas regiones hay en el Mundo, donde lo quebrado de su suelo, los restos de una civilización antiquísima, y la abundancia de vegetación natural, puedan superarla.

La Apulia, olvidada en tiempos pasados, ha adquirido desde principios de siglo, y muy principalmente desde la guerra europea, un desenvolvimiento progresivo en su vida por la creación de industrias y por la mayor actividad de sus habitantes en el campo, que han he-

cho de tierras que no se labraban, verdaderos jardines donde se cosechan abundantes productos.

El "Duce", en su viaje, que ha durado muchos días, terminó su larga excursión en la ciudad de Bari, donde ha inaugurado la Feria Internacional, y donde ha prometido que se realizarán obras extraordinarias para que la ciudad alcance mayor importancia, ya que su situación topográfica lo requiere, por ser el lugar más a propósito para que sirva de medio de intercambio entre Europa, el Oriente y Africa.

En efecto, si Bari ha sido en tiempos anteriores una población de vida lánguida, hoy, con la posesión de la Tripolitania y otras comarcas africanas, y la intensidad de movimiento de barcos por el Mediterráneo oriental, se encuentra la Apulia en condiciones ventajosísimas para prosperar.

El "Duce" va teniendo aciertos en este orden turístico y económico, que tantos beneficios puede acarrear a la nación italiana.

Debaco ARNALSA

Roma, Septiembre de 1934.

UN DRAMA

Para el ilustre compañero en letras, mi amigo, don Adolfo Febles Mora.

Por espectador los cielos y por teatro, la tierra, el argumento es la guerra de odios, venganzas y celos. Horrible matanza, impía se empeña entre los actores. —¿quién cubre tantos horrores? —el telón, la hipocresía.

Isaac VIERA

Sta. Cruz de Tenerife, Spbre. 1934.

¡Mientras la "masa" va a pie!...

Sovietistas que tienen automóviles de lujo

A la concentración comunista que se celebró hace unos días en Marnes-la-Coquette (Francia), asistieron bastantes sovietistas, y muchos de ellos en "sus" coches automóviles "de lujo".

Un espectador preguntó a uno de los conductores:

—¿Ha venido usted aquí con su amo o sin él?

—Con él.

—¡Ah!, pero este coche de lujo, en un comunista...

—Sí, tiene usted razón, pero se lo paga "la masa"...

CON IRONIA AMARGA

La carestía de la vida

Así escribe Mauricio Prax en "Le Petit Parisien" hablando de la carestía de la vida. Dice:

"¡Si por lo menos fuera el trigo solamente el que cometiera con nosotros la picardía de regalarnos con una buena cosecha!

Pero es el caso, que también la viña hace de las suyas, no dejándose devorar por el mildiu ni por la filoxera. Ha florecido magníficamente y está preparada para darnos unos racimos grandes y llenos, azules y dorados. Hemos de mirar esta "desgracia" con serenidad, porque estamos seguros que este año tendremos vino abundante y bueno.

Hubo un tiempo en que maldiciamos a los dioses cuando la esterilidad hería nuestros campos y nuestras viñas, porque no conocíamos que ello constituía nuestra dicha, por cuanto estábamos libres de preocupaciones.

Ahora tenemos abundancia. Hemos comenzado por alegrarnos... imprudentemente, y hasta un ministro optimista ha dicho: "La espiga salvará al franco".

¡Sí, sí! el precio del pan sube; y nuestro vino, recargado inmediatamente con cadenas fiscales, se queda encerrado en las bodegas.

El agricultor y el viticultor arruinados por la abundancia, maldecirán al Cielo y a los Poderes públicos.

Sin embargo tenemos una buena noticia; y es, que este año no hay cosecha de patatas."

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

Sanguijuelas voraces

¡Muy bien! Esa arrogancia, ese aire retador, esa fiera de león bravucón y decidido se tiene porque se puede tener. Y nada más. Y lo demás es bobería. Cataluña puede. Y como tal cosa es así, Cataluña presume, alardea postinamente, lanzando a las mil direcciones el "hago esto y lo otro cuando quiero, cuando me dá la gana", con una confianza absoluta, definitiva.

Si, señor. Ya está visto. El potro cocea y relincha a sus anchas. Sin temor. Y come en su pesebre. Y come en el pesebre ajeno, come en todas partes y todo le parece poco a su egoísmo y su gula. Y encima de poseer esta facilidad áurea que encuentra en su amplio camino, todavía emite agudos ruidos delatores de energías y agresivas amenazas.

Y se saldrá con la suya. ¡Cómo no! Si el encargado de cuidarle o sujetarle tiene miedo, tiene pánico. Un temblorcillo aniquilador parece que le rodea y le ata fuertemente, permitiendo que el otro evolucione cuajado de fanfarronería. Por eso, por esto que sucede, no hay razón para tener pena, compasión, del cohibido y atemorizado. Que se fastidie, que reviente rodeado de su intensa cobardía.

Lástima daría si se viera que procuraba dominar al rebelde, al engraido, y que sus ingentes esfuerzos se estrellaban, resultaban inútiles gracias a tropezar con una enorme fortaleza sin resquicio débil. Pero... un momento... permitid una ligera carcajada, dejad paso franco a las sonrisas y a la realidad.

¡Horror! El señor Companys abrió la boca. La "terra tembla". El horizonte se oscurece y cierra los ojos. Se avecina la tormenta. Cruje el vendaval. Un rayo demolidor surge dispuesto a terminar con lo que se oponga a su paso. Si. Todo esto cree, asustado, quien está obligado a no creer en brujas ni en cuentos de miedo. Y cede, una vez, otra vez. Dando lugar, con su aturdimiento y poca valentía, al crecimiento rápido de la matuja insignificante, despreciable.

Cataluña, niña mimada, pide por esa boca de rosa. Todos los caprichos que se te antojen te los concederán sin vacilaciones. Aprovechate, no te duermas. Piensa que el tiempo es oro, y que ese tiempo que hoy tienes en torno tuyo puede que desaparezca. Unas nubes distintas, deseadas, parece que se acercan veloces.

Y como esto último suceda,—desdicha grande—, adiós los gestos y ademanes que hasta ahora aleaban como ráfagas gloriosas. Se acabará el cajón relleno, la mesa bien puesta, la vida ataviada y muelle; toda la grandiosa estela abierta a fuerza de bravatas y rutilante palabrería. Nuevamente surgirán esas odiosas cadenas que impiden hacer mangas y capirotos de todo lo habido y por haber. Morirá el mangoneo, el chanchullo, la alegría y el placer de mandar a diestro y siniestro, luciendo una altivez sonora y macanuda.

HENRI

Sta. Cruz de Tenerife, Spbre. 1934.

PROXIMO ACONTECIMIENTO ARTISTICO EN TENERIFE

El concierto de la gran cantante Margarita Salvi

En la motonave "Ciudad de Sevilla" ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo y culto compañero en la Prensa don Domingo Navarro Navarro.

La Prensa de Barcelona ha dado cuenta de sus actividades y proyectos relacionados con el turismo, así como de los ilustres artistas que nos visitarán este año.

Su actuación merece elogios y a la vez el apoyo de todos, y desde luego en esta Casa, el señor Navarro ya sabe que no le ha de faltar.

Al regresar de Nueva York la eminente cantante Margarita Salvi, así como el prestigioso concertista Federico Longás, obtuvo el señor Navarro que vinieran a Canarias, formando parte del cruceiro de turismo que, a bordo del "Villa de Madrid", se lleva a cabo en esta semana.

El prestigio de esta artista es garantía del éxito de su concierto en el teatro Guimerá, en la noche del viernes próximo, día 5 de Octubre.

Es la primera vez que Margarita Salvi canta en España y es en Canarias, precisamente, donde vamos a oirla.

Ultimamente ha hecho la temporada del teatro Metropolitan, de Nueva York, y Gran Opera, de Chicago.

El día 11 dará un concierto en París, motivo por el cual retornará a Barcelona en el mismo buque que le trae a Canarias.

La isla de Tenerife se propone rendir un merecido homenaje a la eximia artista y para ello merece toda clase de elogios la feliz idea del presidente del Cabildo y del Patronato del Turismo, señor Acea, al querer presentar en el

DE PASO PARA EL CONGRESO EUCHARISTICO

Llega a Las Palmas el ilustre Cardenal Pacelli, Secretario de Estado en el Vaticano

En el trasatlántico "Conte Grande" llegó ayer, día 28 del actual mes, a Las Palmas, el ilustre Cardenal Pacelli, Legado Pontificio en el Congreso Eucarístico que dentro de unos días se celebrará en Buenos Aires.

El "Conte Grande" fondeó en el puerto de La Luz a las ocho de la mañana y a las nueve el insigne Cardenal recibió a bordo a las autoridades que fueron a saludarle en la falúa de la Comandancia de Marina.

La Compañía naviera a que pertenece el "Conte Grande" puso su falúa a disposición del cónsul de Italia, la cual fué izando la bandera italiana, pero al regreso fué sustituida por la bandera Pontificia.

Al desembarcar Su Eminencia en la Marquesina, se formó la comitiva, ocupando el Legado Pontificio y sus acompañantes los autos preparados al efecto. Dicha comitiva se trasladó a la Santa Iglesia Catedral, orando ante el Altar Mayor, donde estaba reservado el Santísimo Sacramento.

Seguidamente pasó Su Eminencia a ocupar su Trono, cantándose mientras tanto el "Tus et Petrus", en honor del Papa, cuya suprema representación ostenta.

A continuación pasó el Cardenal Pacelli a visitar lo más notable de la Catedral.

La hora de desembarco de Su Eminencia se anunció con un repique de campanas en la Catedral, con media hora de antelación.

De dicho templo catedralicio se trasladó al Palacio Episcopal, donde recibió a las comisiones y personas que concurrieron.

Luego visitó el interior de la isla, desde donde regresó directamente al Puerto de La Luz, muy satisfecho de los agasajos y ma-

nifestaciones de simpatías y adhesión de que fué objeto durante su breve estancia en la vecina isla.

Las autoridades locales dieron autorización al vecindario para la colocación de colgaduras en toda la ciudad.

El ministro de Estado español tuvo representación oficial en este recibimiento.

Viene acompañando a Su Eminencia el embajador de la Argentina en España y gran número de españoles y extranjeros que se dirigen al Congreso Eucarístico de Buenos Aires.

X

El Cardenal Pacelli, la más alta dignidad eclesiástica después de Su Santidad, ocupa un puesto preeminente en el mundo diplomático actual. Y esto no solo por el mecanismo del alto cargo que desempeña—secretario de Estado en el Vaticano—sino por sus relevantes dotes de preparación cultural y exquisito tacto para enfocar las cuestiones entre la Santa Sede y los intereses del catolicismo en el Orbe, lo que le ha valido más de un triunfo a la fe.

El Cardenal Pacelli es italiano de nacimiento. Nació en Roma el día 2 de Mayo del año 1876. Después de haber cursado sus estudios en los centros culturales, adquiriendo la preparación intelectual necesaria, y llevado de sus aficiones, abrazó la carrera eclesiástica, donde pronto descolló por su talento original y perspicacia.

Más tarde concursó y obtuvo el cargo de profesor de Diplomática en la Academia Pontificia de los eclesiásticos nobles. De aquí pasó luego a desempeñar los cargos de secretario de la Congregación de asuntos eclesiásticos y de la Comi-

sión Pontificia para la Codificación del Derecho canónico.

En el año 1917 fué trasladado a Baviera como Nuncio Apostólico, donde negoció un ventajoso Concordato, que se firmó en Munich el año 1924.

En 1920 fué trasladado a Berlin, donde llegó a ser decano del Cuerpo diplomático, obteniendo luego el cargo de Arzobispo titular de Sardi.

Como escritor y pensador, merece citarse su obra "La personalidad e la territorialita delle leggi speciale nel diritto canonico". (Roma 1912).

En el año 1930, a la muerte del Cardenal Gasparri, sucedió a éste en el cargo de secretario de Estado del Vaticano, que continúa aún desempeñando, y con cuya representación marcha a Buenos Aires para representar a la Santa Sede en el Congreso Eucarístico que va a celebrarse en aquella capital.

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

LOS LLANOS

Velada literario-musical

En esta ciudad de Los Llanos (isla de la Palma) tuvo lugar la que se había anunciado para el pasado domingo, encontrándose el Cinema Aridane ocupado por una extraordinaria concurrencia.

Hizo la apertura del acto el culto joven don Juan Carballo Fernández, que con bella y precisa oratoria habló del Arte musical, ocupándose luego del sacrificio que suponía la gran labor desarrollada por la orquestina "Novelty", organizadora de aquel espectáculo, pasando luego a hacer un caluroso elogio de los señores que en él tomaban parte.

Sus palabras fueron acogidas con nutridos aplausos.

Más tarde, el inspirado poeta don Pedro Hernández y Hernández recitó, magistralmente, algunas composiciones poéticas, recibiendo varias y prolongadas ovaciones.

El ilustre abogado don Pedro Cuevas Pinto, que actuaba de Mantenedor, pronunció un discurso sentido y elocuente, lleno de concepciones filosóficas magníficas sobre cuestiones sociales y políticas.

Dedicó un recuerdo emotivo a la ciudad de Los Llanos, trayendo a su memoria el paisaje de un antiguo hogar donde pasaron algunos años de su infancia, y evoca con palabra cálida y sentimental las siluetas borradas en la noche de los tiempos, de una época que pasó, de la que tiene indelebles recuerdos en su alma, y que ahora, al recordarla, le deja el sedimento amargo de una honda emoción.

Se extendió en amplias consideraciones sobre el Arte musical, que fué el tema principal de su discurso, teniendo párrafos insuperables.

El orador, que fué interrumpido varias veces por los aplausos, recibió al terminar una gran ovación.

La orquestina "Novelty" ejecutó maravillosamente un selecto programa musical, siendo premiada con calurosos aplausos.

Felicitemos a los organizadores

EN UN ANIVERSARIO

Misas en sufragio del inolvidable tinerfeño don Ramón de Ascanio y León

Mañana, lunes, 1 de Octubre, en la iglesia de San Agustín, de la vecina ciudad de La Laguna, a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media de la mañana, se celebrarán Misas en sufragio del ilustre e inolvidable prohombre tinerfeño don Ramón de Ascanio y León, que cristianamente falleció el 30 de Septiembre de 1933.

A los citados actos religiosos asistirá, seguramente, una compacta concurrencia, ya que es imposible que se haya esfumado el recuerdo de don Ramón de Ascanio y León, director que fué de la Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, excelso vate, escritor de grande empuje, agri-

cultor honrado y patriota ilustre de los que saben unir sus deberes de ciudadanía con los graves deberes impuestos por sus hondas y arraigadas convicciones católicas.

Todo eso fué don Ramón de Ascanio y León. Por eso, en este día, primer aniversario del óbito de este insigne patriota, GACETA DE TENERIFE se une al íntimo dolor que hoy aflige a una de las familias más preclaras de Tenerife, en la que contamos con amigos muy queridos y a la pena del recuerdo dolorido que hoy asocia nuestra isla a la muerte de aquel íntegro caballero, patriota a carta cabal y católico a la vieja eterna usanza que se llamó don Ramón de Ascanio y León.

Colegio de la Pureza

CENTRO DE ENSEÑANZA PARA SEÑORITAS

AVENIDA DEL QUISISANA SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Desde el día 2 del próximo Octubre quedarán abiertas las clases en este Establecimiento, situado en las faldas de la montaña del Quisisana y rodeado de amplios jardines, admitiéndose alumnas internas, medio internas y encomendadas y al Jardín de la Infancia parvulitos de ambos sexos.

Además de las clases especiales de Idiomas, Música y Dibujo, se dan lecciones de Mecanografía y Contabilidad (partida doble) y diversos sistemas de Corte y Confección, pudiendo obtener las alumnas el título profesional en el Corte "MARTI".

LA POLITICA REPUBLICANA EN LA PALMA

Don Alonso predicaba el bien y siembra el mal

De nuestro estimado colega "Acción Social", de Santa Cruz de la Palma:

"Muy bien recordarán nuestros lectores y en especial los de la villa de Mazo, la "elocuentísima" palabra del señor Pérez Díaz en sus proclamas políticas.

Su oración, inflamada en los más vivos sentimientos patrios y acompañada de sus correspondientes lágrimas, exhortaba a sus compatriotas al deber que tenían de votarle por ser hijo del pueblo; y ser el único que quería y salvaría a Mazo del estado (según él) en que se encontraba debido a los antiguos caciques.

En las elecciones para las Constituyentes con tal de llevar la representación a las Cortes, se ofreció de todo; ahí van carreteras sin planos, en donde el Cabildo invirtiera muchas pesetas durante el periodo electoral, y terminado éste, finalizarán las obras, pues la carretera que atraviesa la costa de Mazo no pasa por esos sitios. Dínoro este que si bien se gastó inútilmente podía haberse invertido en algo útil. Dinero mal gastado y engaño fueron aquellas obras para todo un pueblo, y si no que lo diga don Eugenio de Paz Lorenzo.

Por aquel entonces, tanto cariño y tanto amor se predicaba para los hermanos hijos de Mazo, que llegó a emparapetarse en lo alto de esta velada por el éxito obtenido y les alentamos para que continúen poniendo en práctica estas manifestaciones culturales, que tanto dicen del progreso de los pueblos.—El Corresponsal.

de la montaña "Las Toscas" como único cacique existente en la isla de la Palma, y desde allí esgrime el látigo cruel, dejándolo caer sobre los pobres obreros de Mazo.

¿Trata el señor Pérez Díaz y sus secuaces de acorralar por hambre a los obreros parados, no dándoles trabajo? ¿Trata por este procedimiento inhumano atraerlos a su funesta política? ¡Se equivocan!

Los que tienen ideales continuarán en sus puestos, y usted, señor Pérez Díaz, puede seguir recorriendo los partidos que le convenga; que, por lo visto, muy pronto ingresará hasta en el de don Miguel Maura, para hacerle compañía.

Los obreros de Mazo, señor Pérez Díaz, piden trabajo; no a usted, sino en las obras públicas que se realizan en aquella villa, que son de todos y que legítimamente les pertenece, pues para su ejecución ha contribuido el Ayuntamiento con una respetable cantidad; no piden los obreros trabajo para determinadas personas, sino para todos; y si no hay para todos, que se establezca el turno, como exige la Ley.

La Bolsa de Trabajo la constituyó el Ayuntamiento de Mazo; más tarde el señor alcalde admitió la inscripción en ella, no como dice por engaño, sino por ordenarlo así las disposiciones vigentes, y ahora, por sí y a su capricho suspende la admisión en ella (ahora sí fué engaño); y de esta anomalía y atropello protestamos y elevamos nuestra queja a quien corresponda.

La opinión señala como único culpable de estos desafueros al cacique señor Pérez Díaz; pues la de-

Isidro Fuentes

ABOGADO - PROCURADOR

GARCIA HERNANDEZ, 79

TELEFONO, 89.

OROTAVA

marco de nuestro coliseo, en esa noche, un Cuadro de bailes regionales, para que los turistas puedan admirarlo y llevar una grata impresión de nuestros típicos bailes.

El señor Navarro, en nuestra ligera conversación, se mostraba encantado de la cariñosa acogida que aquí se le ha dispensado y nos confirmó el concierto que en el mes de Diciembre dará en Santa Cruz de Tenerife el famoso tenor Titto Schipa, así como otros ilustres artistas.

Tuvo frases de elogio para el director general de Navegación, señor Suárez Fiol; lo mismo que para el señor Tintoré, director de la Trasmediterránea en Barcelona, quienes en todo momento no han hecho más que dar facilidades para llevar a cabo estos cruceros de turismo.

Igualmente nos hizo presente las gestiones que se realizaban para lograr que viniese a Canarias la Banda municipal de música de Barcelona, en el próximo crucero.

La importante y prestigiosa Casa Marsans, ha sido la que a su cargo ha tomado la organización técnica de este primer crucero.

Sus escaparates han sido una rica Exposición de fotografías de estas islas, calculándose haber desfilado por los mismos más de ochenta mil personas, que contemplaban las bellezas de Canarias, haciendo de éstas comentarios muy halagüeños.

También se han distribuido millares de prospectos—nos dice el señor Navarro—por toda España.

Esta es la mayor propaganda turística que se ha realizado—nos añade el señor Navarro—y en la que hay que confiar. Todo lo demás es perder el tiempo.

Esta noche marcha a Las Palmas el señor Navarro, nuestro buen amigo e inteligente periodista, de donde regresará seguidamente.

El concierto de la Salvi constituirá la nota predominante de la semana próxima en esta capital.

Consultorio Gratuito

Ingreso en el Cuerpo de Auxiliares Comerciales

M. S.—Pueblo de X.—(Terminación de la consulta de ayer.)

X

2.º Ejercicio de Mecanografía y Taquigrafía. La prueba de Mecanografía constará en dos partes:

1.ª Copia a máquina, durante treinta minutos, de un texto elegido al azar entre los que tenga dispuestos al efecto el Tribunal.

2.ª Confección, suma y comprobación de un cuadro estadístico con arreglo a los datos que facilitó el Tribunal, para lo cual dispondrán los opositores de una hora.

La prueba de Taquigrafía se efectuará tomando los opositores al dictado, durante diez minutos, un texto elegido al azar a una velocidad de ochenta a cien palabras por minuto, concediéndose un plazo de dos horas para transcribir en caracteres comunes o a máquina, a elección del opositor, el texto objeto de la prueba.

Los opositores que lo soliciten, para mejorar su puntuación en este ejercicio, efectuarán una nueva prueba taquigráfica, tomando al dictado, durante diez minutos, un texto elegido al azar a una velocidad de 100 a 120 palabras por minuto; disponiendo, además, de un plazo de dos horas para transcribir en caracteres comunes o a máquina, a elección del opositor, el texto objeto de la prueba.

terminación del señor alcalde, como saben nuestros lectores, surgió en el momento que aquel se encontraba en el Ayuntamiento.

No pensábamos ocuparnos para nada del estado político de Mazo, pero ante estos atropellos nos proponemos traer a estas columnas en números sucesivos, para que sea juzgada por la opinión sensata de nuestros lectores, la actuación política de Mazo. ¡Ay del Ayuntamiento!

Para terminar, sepa el señor Pérez Díaz que no todas sus predicciones las despreciamos, y aceptamos aquellas frases de todos sus discursos. ¡Hay que acabar con los caciques! Y conste que contra él vamos.—Un obrero."

3.º El ejercicio práctico de idiomas constará de dos partes: traducción al español de un texto francés elegido al azar, y traducción al francés de un texto español elegido en la misma forma.

Con independencia de las pruebas de francés, básicas de este ejercicio, podrán los opositores que lo aleguen como mérito, efectuar las pruebas de idiomas complementarios, en la misma forma que la expresada en el párrafo anterior.

4.º El ejercicio oral sobre temas de organización de la Administración pública, especialmente de los servicios del Ministerio de Industria y Comercio, y de Geografía económica, universal y de España, consistirá en contestar, en el plazo máximo de veinte minutos, un tema sacado a la suerte por los opositores de cada uno de los programas correspondientes.

Dichos programas serán publicados en la "Gaceta de Madrid" con cuatro meses de anticipación, por lo menos, a la fecha en que den comienzo las oposiciones.

X

K. B. N.—Su consulta será contestada en uno de los días de la semana próxima.

Viajes a Alemania

resultan muy económicos utilizando marcos registrados, con descuentos considerables. Trenes sesenta por ciento rebaja. Informes y cheques: Carrera San Jerónimo, 26, Madrid.

Farmacia de guardia

Hoy, domingo, día 30 del actual mes, en esta capital estarán de guardia permanente las farmacias de don Imeldo Alvarez Castro, instalada en la calle del Castillo número 24; y la de don Gabriel Meigas, en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y la Plaza de la Paz.

X

Mañana, lunes, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Ricardo Castelo Gómez, instalada en la plaza del 25 de Julio número 5.

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobrese o no

CRONICA ECONOMICA SEMANAL PARA "GACETA DE TENERIFE"

Hipertrofia de lo político

Actualmente atraviesa España por una situación tan violenta, por una serie de contradicciones tan agudas, que todo el mundo está conforme en que no pueden continuar así las cosas y tiene que verificarse una explosión, que incline la marcha política definitivamente de un lado o de otro. Basta que los de un bando se muevan en un sentido para que los del otro respondan en sentido contrario, con las perturbaciones consiguientes. España—lo hemos dicho muchas veces—está partida por la mitad y esta división se acentúa ahora más que nunca.

¿Quién vencerá a quién? Esta pregunta está en la mente de todos los españoles conscientes hasta el punto que amenaza acapararlo todo; absorber toda la atención del país, e imposibilitarlo para cualquier otra labor pacífica, en tanto no se resuelva la incógnita. Porque ¿quién es e. capitalista que en las condiciones actuales tiene ánimos para poner en marcha una fábrica, para fundar una granja agrícola, o, sencillamente, para invertir su dinero en valores industriales? Y no es solamente el capitalista industrial quien se encuentra perplejo ante las circunstancias. ¿Con qué entusiasmo, con qué serenidad y fijeza de orientación puede un estudiante hacer su carrera o estudiar unas oposiciones si no sabe ni en qué circunstancias, ni cómo ha de ejercer el día de mañana e incluso si esta oposición o carrera le va a servir de algo o si, por el contrario, va a ser suprimida de un plumazo revolucionario o contrarrevolucionario,

ya que las grandes luchas exigen grandes medidas?

Como una losa de plomo pesa sobre España y más particularmente sobre su economía, la inquietud, la incertidumbre, la inseguridad de su porvenir político, la gravedad y la urgencia de los problemas que tiene planteados.

En el mundo de los negocios no se habla más que de lo crítico de la situación política, lo mismo en

Bancos, Bolsa, oficinas, Universidades, Academias; los movimientos huelguísticos de meramente económicos se han convertido también en políticos.

X

En la Bolsa de Madrid se nota una gran preocupación por los acontecimientos pasados y por los que parecen próximos, las negociaciones son muy escasas. La flojedad es de las peores del verano en todos los sectores, si se exceptúan valores ferroviarios.

P. T.

Madrid, 15 Septiembre de 1934.

Teatro Guimerá

El viernes día 5 de Octubre

Grandioso concierto por los gloriosos artistas de fama mundial

Margarita Salvi

del teatro Metropolitano, de Nueva York; Opera, de Chicago; Opera, de París; Covent Garden, de Londres y Scala, de Milán; que por primera vez en España cantará en Canarias; y

Federico Longás

el concertista que en unión del famoso tenor

Titto Schipa

ha obtenido señaladísimos triunfos en el mundo del arte

UNICO RECITAL

el viernes día 5

Véan programas de mano

Venta de localidades en la AGENCIA DE TURISMO de don Guillermo Camacho (bajo del Casino Principal).

Nota: La noche del concierto habrá servicio especial de autobuses, entre los pueblos del interior.

Ojeada histórica sobre la cultura en las islas Canarias

por Elisa Darías Montesino

Maestra Normal y directora por oposición de la Graduada de niñas de la ciudad de Gáldar, en Gran Canaria

(MEMORIA APROBADA PARA TOMAR EL GRADO NORMAL EN LA UNIVERSIDAD DE MADRID)

de ir a posesionarse de su nuevo obispado en Osma. "Conocedor el señor Tavira—asevera—del estado y nulidad de Canaria, si bien consideró como no útil y desproporcionada una Universidad destinada solamente al estudio de las Facultades llamadas mayores, él quería, y quería con razón, con sabiduría y con justicia, que en Canarias no se plantase sino un establecimiento proporcionado y correspondiente al estado y necesidad de las islas, a las ideas de verdadera ilustración, y, en suma, un establecimiento que en concordancia

con los adelantos de la ciencia en aquel siglo, defiriese de la gótica construcción de las Universidades de España..." Suponía el autor citado, que fué el obispo Tavira, más que la rivalidad entre canarios y tinerfeños, el que paralizó los efectos del decreto de marzo de 1792.

La Universidad de San Fernando.—Los graves acontecimientos que a poco se desarrollaron en nuestra Patria, tales como la caída del favorito Godoy, la abdicación de Carlos IV, el cautiverio de Fernando VII y la guerra de la

Independencia, sirvieron de momentáneo respiro o de paralización en los trabajos pro-universitarios. En las Cortes de Cádiz volvieron a plantear la cuestión los diputados adictos a Gran Canaria y en febrero de 1812, don Alonso de Nava Grimón, marqués de Villanueva del Prado, gran prócer isleño de brillante educación, perfeccionada en viajes a la Corte y al Extranjero, volvió a formular instancia, por encargo del Ayuntamiento constitucional de La Laguna, pidiendo el establecimiento de la Universidad, instancia que fué remitida a los diputados de las Constituyentes señores Key y Muñoz, Larena y Ruiz de Padrón, quienes, a su vez, la presentaron al Parlamento, dentro del cual tuvieron un temible émulo en el inteligente diputado Gordillo, párroco del Sagrario-Canaria. Era esta persona, según testimonio del historiador León Laguardia, que manifestó en mil discusiones de aquellas famosas Constituyentes "sus ideas exactas y juiciosas". Tenerife sólo contaba en rigor con la gran erudición, plenamente de-

mostrada en aquellas Cortes, del conde Ruiz de Padrón.

Cuando regresó de su cautiverio Fernando VII, consiguió de éste su confesor don Cristóbal Bencomo, arzobispo titular de Heráclea, secundando así los esfuerzos de Villanueva del Prado y de otros ilustres patricios tinerfeños, la famosa real cédula de 10 de noviembre de 1816, en la que se mandaba poner en vigor el decreto de 1792, sobre el establecimiento de la Universidad en la ciudad de La Laguna, pero con la precisa circunstancia de entregarla luego a los P. P. jesuitas, luego que estos pudieran tomarla a su cargo. Quedaron designados como Comisarios regios autónomos para proceder a la inmediata apertura, el chantre de la Catedral de Canaria, don Pedro Bencomo, y el caballero marqués de Villanueva del Prado.

No era, en verdad, de fácil desempeño la tarea de los comisionados regios, ya que antes hemos reconocido que los intereses de Canaria quedaron lesionados con la supresión de las dos canongías y la sustracción de ciertas rentas,

pero la prudencia, los talentos, dicen algunos, de Villanueva del Prado y Bencomo, unidos a su excelente patriotismo y laboriosidad incansable, salvaron árdidas dificultades.

Fué nombrado alto protector de la Universidad, el infante don Carlos de Borbón; canceller el obispo titular de Dan-Zara, y auxiliar de Tenerife don fray Vicente Román y Linares. Instalóse el flamante centro, el 12 de enero de 1818, en el antiguo edificio del Colegio de los Expulsos, e inauguró solemnemente sus tareas académicas el 18 de octubre de 1818. El profesorado logró improvisarse con personal graduado en Teología, Cánones y Leyes; no pudo, por de pronto, ser organizada la Facultad de Filosofía. Quedaron agregadas al nuevo establecimiento clases de Humanidades, Lógica y Metafísica, Física experimental y Matemáticas, Agricultura y Gramática latina, que el Cabildo venía sufragando de sus propios.

Tan fáciles principios universitarios fueron pronto perturbados por diversas discordias intestinas.



Yeoward Line

SALIDAS DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934

Día	Vapor	Destino
6	ALONDRA	Liverpool
13	ALCA	"
19	ARDEOLA	"
27	AGUILA	"

Para informes dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermin Galán, 54

Teléfono, 618

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SETJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

TELEFONO 157

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA, S. A.

En esta Casa se confeccionan toda clase de SELLOS DE GOMA, así como firmas auténticas.



SANTA CRUZ DE TENERIFE

SAN FRANCISCO, NUM. 7

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal.

Teléfono 781

Movimiento de población

Nacimientos

Saturnino Vega Ibáñez, José Diego Jiménez López, Antonia Fuentes Padilla, Pedro Pérez González, Pedro Cabrera Fuentes, Antonia Castro García, Philip Kauffman Ayala, Espartaco Afonso Alvarez, América Lugo Navarro, Ofelia Perera Sabina.

Defunciones

Jesús Perdomo García, de esta capital, 9 meses; Hospital de Niños.—Meningitis serosa
Carmen Hernández Morales, de esta capital, 39 años, viuda; San Sebastián, 54.—Apéndice.
Maria de los Angeles García Olivera, de esta capital, 5 años; San Martín, 77.—Meningitis.

SELLOS DE GOMA SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Rápidas

Del señor Prieto:

"El conflicto actual tiene su origen en la conducta desatentada seguida por el Gobierno con los Municipios vascos, vejándolos y atropellándolos."

¡Ah, si hubiera seguido la conducta mesurada y prudente de los señores Prieto, Azaña y Largo Caballero en Casas Viejas!...

Del señor Salazar Alonso:

"Se ha gritado: ¡Viva Vasconia!" y "¡Viva Cataluña!" Uno a esos mis gritos, porque España es Vasconia, Cataluña, Andalucía, Castilla y las demás regiones."

¿Que Cataluña y Vasconia son españolas? ¡Bah! El señor Salazar Alonso no es republicano "auténtico"...

De un diario izquierdista:

"Sombras errantes esos votos del 19 de Noviembre..."

Para el señor Sánchez Román, sombras de la peor sombra...

Berlin.—Después de la circular de Rodolfo Hess limitando las relaciones entre "nazis" y judíos se dice que ha sido arrestado el tenedor de libros de un importante almacén por vivir con dos conocidas artistas judías."

¡Hay que ver! ¡Las judías con un tenedor!...

"Una vez disueltos los parlamentarios, la fuerza pública disolvió a los bailarines que aparecieron por las calles de Zumárraga."

De modo que aquello quedó libre de bailarines y danzantes...

"Los parlamentarios catalanes y vascos, al frente de los cuales iban los señores Aguirre y Santaló, colocaron la bandera separatista en el Ayuntamiento de Guernica y enronquecieron dando mueras a España."

Eso es comprensión y cordialidad. Desde el Estatuto, los separatistas han dejado de serlo y se sienten cada vez más españoles...

"Se ha dicho por alguien que el oficial que abofeteó al señor Galarza recibe cuantiosas felicitaciones, lo que indica que hay gentes de derecha dispuestas a secundar ciertas actitudes haciendo de "claque".

Haciendo de "claque"; pero es que hay que ver qué sonoro aplauso inició el oficial sobre la cara del señor Galarza...

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Vondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933
PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Neto pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado ... 200.000.000 pesetas

Capital desembolsado ... 100.000.000 "

Reservas ... 54.192.895 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 943 y 942.—Apartado de Correos 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses ... 3% anual

Imposiciones a 6 meses ... 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más ... 4% "

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
ENOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICGD



Ecós de sociedad

EL ILUSTRE DEAN DE TENERIFE :

Se encuentra enfermo, de algún cuidado, en la vecina ciudad de La Laguna, nuestro muy querido amigo don Enrique González Medina.

Hacemos sinceros votos por el pronto restablecimiento del dignísimo presidente del Cabildo Catedral de esta Diócesis, a quien tan arraigado afecto se profesa en esta Casa.

ALUMNOS APROVECHADOS

Del acreditado Colegio del "Sagrado Corazón de Jesús" se han examinado, con todo éxito, en el Instituto de La Laguna y en la Escuela de Comercio de esta capital, los siguientes alumnos: señoritas Celia González, Concha Fernández Roberes, Carmen García Ricarte, Concha Molowny y Mesa, Ana Luisa Yanes, María Jesús Pinedo, Blanca Rodríguez, Guadalupe Cayetano y Pepa Izquierdo; y los jóvenes Joaquín Reig, Manuel Fernández Roberes, Gustavo Castellano, Hipólito Zamora, Florencio Jiménez, Celestino Hernández, José Freixa, Alfonso Mestres, Juan Castro y Juan Bango.

La enhorabuena a tan estudiosos jóvenes, extensiva al director de dicho Colegio nuestro distinguido amigo y culto colaborador de GAZETA DE TENERIFE don Rafael Gavilón del Bosque.

AL ACREDITADO COLEGIO DE CURIA (PORTUGAL) :

El día 4 del próximo mes de Octubre harán viaje a Las Palmas, para embarcarse allí en un vapor inglés que los lleve a Lisboa y seguir a Curia, a continuar sus estudios de Bachillerato, los jóvenes Juan Regalado y hermano, Miguel Godínez Cruz Chaves y hermano, Aurelio Pérez Zamora Cámara y un pequeño hijo del doctor don Tomás Zerolo.

Les acompañará el Padre de la Compañía de Jesús don José M. Uranga.

Dicho Colegio, que estaba antes de la República en Valladolid, está regido por jesuitas y tiene magníficos edificios y parques deliciosos donde hacen la vida de los chicos higiénica y agradable.

Les deseamos un feliz viaje a esos jóvenes estudiantes tenerifeños.

NATALICIOS

Ha dado a luz una niña la señora esposa del capitán de Artillería don Fernando Marin.

—En La Laguna ha dado a luz una niña la señora esposa del culto abogado y notario del Puerto de la Cruz nuestro distinguido amigo don Santiago Pérez Izquierdo.

VIAJES

Mañana, lunes, se embarcará para la Península en el trasatlántico "Juan Sebastián Elcano" el apreciado joven don Francisco Rodríguez Salazar, hijo del nuestro distinguido amigo el exdiputado a Cortes don Martín Rodríguez y Díaz Llanos.

—Ha regresado de la Playa del Médano, donde ha pasado la temporada estival, nuestro estimado amigo el joven don Bernardo Acuña y Dorta.

—En el vapor "Ciudad de Sevilla" hizo anteanoche viaje a la Península, en unión de su señora esposa e hija nuestro ilustre paisano y distinguido amigo el exsubsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

—Han marchado a la Península

los estudiantes don Juan Carreras, don Luis Poggio, don Francisco Quesada y hermano, don Francisco Ucelay y don Antonio Domínguez.

—A la Península ha hecho viaje, en unión de su señora esposa, el consignatario de la Compañía Trasmediterránea en esta plaza nuestro distinguido amigo don Manuel Cruz Delgado.

—El ingeniero de Minas nuestro querido amigo don Guillermo Gortázar ha hecho viaje a la Península.

—Han hecho viaje a Santa Cruz de la Palma, don Felipe López, don Mario Baudet, don Antonio González, don Francisco López Pérez, don Gumersindo Galván, don Florentín Martín, don David Galloway y señora, don Manuel Izquierdo, don Lázaro Martín y doña Antonia Rodríguez.

—Se han embarcado para la Península el médico don Juan Vidal Torres.

—Ha regresado de la isla de la Gomera nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Julio Tudela.

—De la isla del Hierro llegó el teniente de la Guardia civil don Manuel Bravo Montero.

—Ha regresado de la Península el comandante de Infantería retirado nuestro distinguido amigo don Angel Toledo García.

—Para la vecina isla se han embarcado, don Luis Dait, señora e hijos, don Leopoldo Vicente, don Eduardo Vives, don Boris Yourieff, don José González, don Mariano Brier y familia, Mr. W. Janks, Mr. E. Bryson, don Sebastián Bravo y don Guillermo Soler.

—Ha regresado a Las Palmas el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento don Cristóbal González Cabrera.

—También ha regresado a la vecina isla don Manuel de la Torre.

—Para la Península ha hecho viaje el teniente de Artillería don Tomás Clavijo.

—También se embarcaron para la Península don Fernando Navarro, don Cayo González y señora, don Julio Herrero, don Francisco Martínez, don Antonio Fraile, don Juan Sannet, don Antonio Díaz, doña María González Landero, don Eloy Rodríguez y don Manuel González.

—Ha regresado a Las Palmas don Eduardo Farinós.

—Se embarcó para la Península el excomandante militar de Las Palmas general don Enrique Avilés Melgar.

—En Las Palmas ha hecho viaje para la Península el ayundante de Obras públicas don Manuel Bonnet.

ENFERMOS

Restablecido de las graves heridas que le ocasionó un automóvil al atropellarle, ha reanudado en Las Palmas su vida ordinaria nuestro estimado amigo y paisano don Emiliano de Urquía y Sánchez.

BODAS

En la parroquia de San Blas, en la villa de Mazo (isla de la Gomera), contraeron matrimonial enlace la señorita Amilla Concepción Hernández y don David Bravo Díaz.

Bendijo la unión el venerable Arcipreste del Distrito, don Elías Pérez Hernández.

Fueron sus padrinos doña María de Paz García y don Miguel Blanco.

Información militar

REVISTA DE COMISARIO

Según dispone la Orden de la Plaza, la revista de Comisario del próximo mes de Octubre la pasarán los Cuerpos, Unidades y Dependencias de esta Guarnición en sus respectivos alojamientos mañana, día primero a las horas que a continuación se citan:

Compañía de Intendencia de Canarias, a las 9 horas; Compañía de tropas de Sanidad Militar, a las 9'30 horas; Regimiento de Infantería número 37, a las diez; Grupo mixto de Ingenieros número 3, a las 11 y el Grupo mixto de Artillería, número dos, a las doce horas.

Los señores jefes y oficiales residentes en esta plaza, sin destino en Cuerpo activo, en dependencias o transeúntes pasarán la revista en el mismo día a las 12.45 horas en las Oficinas de la Comisaría de Guerra.

SERVICIOS MEDICOS

Durante el próximo mes se presentará la asistencia facultativa por el personal que se detalla a continuación:

El capitán médico don Tomás Herrera Hidalgo, con destino en el regimiento de Infantería número 37, y domiciliado en la Clínica de Nuestra Señora de los Reyes (prolongación de Galcerán), prestará asistencia facultativa a todas las unidades y personal, con derecho a ella de esta plaza que no tenga oficial médico de plantilla.

En caso de ausencia o enfermedad será sustituido por el teniente médico don Alfonso Soriano Frade, que tiene su destino en el Grupo mixto de Ingenieros número 3, y se hospeda en el Hotel Palace.

SERVICIO VETERINARIO

Del servicio veterinario estará encargado el veterinario segundo don Antonio Minguéz Ibáñez.

SERVICIO DE TRASEUNTES

El servicio de transeúntes de esta plaza estará a cargo del teniente del Grupo mixto de Ingenieros número 3, don Eugenio Garrido Donderis.

CAMBIO DE MANDOS

Con motivo de haber regresado de distintos puntos del interior de la isla, después de presenciar diversas fases de las Escuelas prácticas que han realizado las fuerzas de esta guarnición, se ha hecho nuevamente cargo del mando de la Comandancia militar el Excmo. señor general de División don Enrique Salcedo y Molinero, cesando en dicho cometido el teniente coronel jefe de la Caja de recluta de esta provincia don Vicente Peregro Lores, que accidentalmente lo desempeñaba.

También se ha hecho cargo, por análogo motivo de la Jefatura de Estado Mayor de dicha Comandancia el teniente coronel don Teódulo González Peral, cesando en el desempeño de la misma el capitán de Estado Mayor don Luciana García Machiñena, quien con carácter accidental lo ha ejercido.

PRESENTACIONES Y DESPEDIDAS

Han verificado su presentación en la Comandancia militar de esta plaza los señores que a continuación se citan:

Teniente de Artillería don Tomás Clavijo Guimerá, que se ha despedido por marchar al Taller de Precisión de dicha Arma.

Teniente coronel de Ingenieros

EN LOS TEMPLOS

Notas religiosas

CULTOS EN HONOR DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Con toda solemnidad se vienen celebrando en la vecina ciudad de San Cristóbal de La Laguna, y en el convento de Religiosas clarisas, la Novena en honor de su glorioso Patriarca y Fundador, San Francisco de Asís.

Todos los días, a partir del 26 del actual, a las seis de la tarde, habrá Manifiesto, Corona seráfica, Novena, cánticos piadosos y Reserva.

Los días 2, 3 y 4 de Octubre próximo, habrá sermón.

El día 4, fiesta de San Francisco a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general.

A las nueve, función solemne, en la que predicará un R. P. franciscano.

Por la tarde, último día de la Novena, conmemoración de la impresión de las Cinco Llagas, y se dará a besar la reliquia del Serafín de Asís.

Bien harán los terciarios y los católicos en general, de asistir a estos hermosos cultos, en los que se glorifica a uno de los santos más grandes de la Iglesia, precisamente por haber sido uno de los más humildes. El mismo se llamaba Heraldo del Gran Rey, Jesucristo Nuestro Señor. Así cumplirán un deber religioso y patriótico.

SEÑORES MEDICOS! (Señores comerciantes, sociedades, etc.) Si deis tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Ruffino Berera, Fermin Galán, 1, (altos calle Sulzo), teléfono número 62, que lo obtendréis por una pequeña comisión.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 29 de Septiembre

Temperatura máxima, 27,4.

Temperatura mínima, 19,8.

Humedad relativa media, 54 centésimas.

Dirección dominante del viento, E.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 485 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6,6 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo despejado.

Estado general del mar, marejadilla.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

don Enrique Rolandi, que se ha hecho cargo del mando de la Comandancia de Obras y Fortificaciones en esta Plaza.

Capitán de Caballería don Rafael Serrano, que se ha despedido para Valencia a donde va a incorporarse a su destino una vez cumplida su comisión.

Capitán de Intendencia don Angel Lagar Arroyo, que se ha incorporado a su nuevo destino en la Sección de Movilización de dicha Comandancia militar.

Capitán de Infantería don Conrado Guinart Llauradó, que ha terminado la licencia que disfrutaba por herido.

Capitán de Ingenieros don Agustín Tejeda Sanz, que ha regresado a Madrid, una vez terminada una Comisión del servicio.

Entradas y salidas de vapores

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"Sunflower", portugués, de 327 toneladas, procedente de Lisboa, con gasolina en bidones; consignado a Vacuum.

"Andalucía Star", inglés, de 7830 toneladas, procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Río de Janeiro; consignado a M. Cruz.

"Legazpi", español, de 2565 toneladas, procedente de Santa Isabel de Fernando Póo y escalas, con madera, un pasajero para este puerto y 61 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Aguila", inglés, de 1854 toneladas, procedente de Liverpool, La Coruña, Lisboa, Casablanca, Funchal, Santa Cruz de la Palma y Las Palmas.

"Sancho II", español, de 173 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, en lastre; consignado a Rodríguez López.

"Fuerteventura", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 3 pasajeros para este puerto y 2 en tránsito; consignado a M. Cruz.

VELEROS LLEGADOS AYER

"José Franquet", pallebot español, de Río de Oro, con pescado.

"Maria Bonmati", balandro español, de Las Palmas, con carga general.

"Felicita Rodríguez", balandro español, de la pesca.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"Andalucía Star", inglés, para Londres y escalas; "Portofino", italiano, para Constanza; "Legazpi", español, para Cádiz y escalas; "Aguila", inglés, para Liverpool y escalas; "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; "Gudvin", noruego, para Las Palmas; "Santa Eulalia", español, para Garachico; "Sancho II", español, para Santiago y escalas; "Fuerteventura", español, para Santa Cruz de la Palma.

VELEROS DESPACHADOS AYER

"América", balandro español, para la pesca; "Evelia", pallebot español, para Las Palmas; "Maria Bonmati", balandro español, para Las Palmas; "Progreso", pallebot español, para la pesca.

VAPORES ATACADOS AL MUELLE

En el día de ayer se hallaban atracados al dique muelle Sur los siguientes vapores:

"Sunflower", portugués, descargando gasolina en bidones.

"Ciudad de Melilla", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Andalucía Star", inglés, aprovisionándose de combustible líquido.

"Aguila", inglés, tomando frutos para Liverpool.

"Fuerteventura", español, realizando operaciones de carga y descarga.

"Gudvin", noruego, descargando madera.

"Portofino", italiano, descargando aceite crudo para la Refinería.

"Chatearoux", francés, descargando mercancías.

EN LA PRIMERA DARSENA

Fondeado en la primera dársena se hallaba ayer el vapor español "Legazpi", descargando madera y efectuando operaciones de aprovisionamiento.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA EMPRENTA A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA.

SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

En Zaragoza se entrevistan los señores Gil Robles y Anguera de Sojo

Se ocuparon de la nueva organización de derechas que se va a constituir en Cataluña

En aguas de Burdeos es detenido el vapor "Turquesa"

En el Ministerio de la Gobernación se reúne la Junta de Seguridad de Cataluña.-Se estudió la comunicación del Fiscal de la República en cuanto a la actuación del juez especial en los alijos de armas

La minoría radical acuerda solidarizarse con la obra del Gobierno del Sr. Samper

De los últimos hallazgos de armas

LO QUE PIDE EL FISCAL

Madrid 27 17'45.—El fiscal que interviene en la causa por el hallazgo de armas en la Casa del Pueblo considera ilícitas a todas las sociedades allí domiciliadas y pide su disolución.

Solicita penas hasta tres años de prisión para algunos miembros destacados de las sociedades obreras.

El juicio oral se verificará en el plazo de ocho días.

REGISTRO EN EL GARAGE DE UN PORTUGUES

Madrid 29 19'30.—La Policía ha practicado un registro en un garage de la propiedad del portugués Alejandro Dos Santos.

Se incautó de una estación de radio.

GRANADAS ENTREGADAS AL SR. ECHEVARRIETA

Se ha sabido que el Consorcio de Industria Militares entregó en el mes de Febrero último al señor Echevarrieta, 80 granadas fabricadas en España.

Dichos explosivos fueron trasladados al domicilio del señor Echevarrieta por Alejandro Dos Santos.

Fuera de España

CATASTROFE FERROVIARIA

Madrid 29 13'45.—Comunican de Londres que el expreso Londres-Fletwood chocó anoche con un tren correo cerca de Warrington cuando marchaba a gran velocidad.

El expreso chocó contra el furgón de cola del correo, que se había detenido obedeciendo a una señal.

Varios vagones del correo fueron lanzados, rodando más de un centenar de metros.

Los primeros vagones del expreso quedaron hechos astillas y la mayoría de las víctimas viajaban en esos coches.

Hasta ahora han sido recogidos doce cadáveres y más de treinta heridos, varios gravísimos, temiendo que en los restos de los vagones hayan más víctimas.

EL REY DE YUGOSLAVIA, A FRANCIA

Dicen de Sofía que el Rey de Yugoslavia se propone hacer una visita oficial a Francia.

El citado Monarca desembarcará en Marsella el 9 de Octubre.

COMUNICADO OFICIAL

Un comunicado oficial ha dado cuenta de la entrevista entre los Reyes de Yugoslavia y Bulgaria y los ministros de Negocios Extranjeros de ambos países sobre la posibilidad de desarrollar las relaciones cordiales ya existentes.

LA REINA DE NORUEGA

Telegrafian de New Castle que ha llegado allí la Reina de Noruega.

Esta se dirigió después al castillo de Sandringham.

LA IGLESIA Y LA PAZ

Dicen de Buenos Aires que con motivo del Congreso Eucarístico Internacional, el Arzobispo de Buenos Aires se propone obtener la intervención de todos los Obispos del Mundo para que cese el conflicto del Chaco.

INCENDIO EN UN POZO DE PETROLEO

De Hanover se reciben noticias dando cuenta de haberse producido un incendio en un pozo de petróleo.

A causa de la explosión resultaron seis obreros heridos.

Los bomberos trabajan con gran actividad para sofocar el fuego.

VON PAPEN VISITA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO HUNGARO

Según participan de Budapest, el ex-canciller alemán Von Papen visitó al presidente del Consejo húngaro, conferenciando ambos extensamente.

LAS VICTIMAS DE UNA CATASTROFE FERROVIARIA

De Londres participan que el balance de las víctimas que ocasionó la catástrofe ferroviaria de Warrington, acusa diez muertos y 21 heridos.

Notas políticas

EL NUEVO PARTIDO DE DERECHAS EN CATALUNA

Madrid 29 13'45.—En Zaragoza se ha entrevistado el señor Gil Robles con los señores Anguera de Sojo y Cirera, presidente del Instituto Agrícola Catalán.

Después de la reunión, se facilitó una nota en la que se dice que ha quedado constituida una nueva agrupación de derechas en Cataluña, la cual publicará un manifiesto el 12 de Octubre.

La Comisión organizadora del partido actuará inmediatamente en todas las comarcas catalanas.

UNA NOTA DE LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid 29 18'35.—Después de la reunión que celebró la minoría radical se facilitó una nota a la Prensa.

Según la misma, se examinaron

los problemas nacionales de actualidad.

En la discusión que se originó quedó demostrada la compenetración que existe entre todos los diputados con las esencias y doctrinas radicales, así como la identificación con el jefe.

El señor Lerroux, interpretando la voluntad colectiva ha declarado que la minoría se solidariza con la obra del Gobierno del señor Samper.

Agregó que para garantizar el mantenimiento del orden, la convivencia social y defender la República y la Patria, son compatibles todos los partidos políticos que han aceptado explícitamente la legalidad republicana.

Se acordó, por aclamación, conceder al señor Lerroux un voto de confianza.

Después se reunieron los elementos de la minoría a almorzar juntos en el hotel Ritz.

Noticias de Cataluña

EL SR. COMPANYS SE NIEGA A HACER MANIFESTACIONES

Madrid 29 18'30.—De Barcelona participan que el señor Companys se ha negado a hacer manifestaciones relacionadas con la nota del Gobierno central.

El general Batet le invitó para asistir a la fiesta del Ejército que se celebrará el día 7 de Octubre, pero aún no ha resuelto acudir.

LO QUE DICE EL CONSEJERO DE GOBERNACION

Ha regresado a Barcelona procedente de Madrid el consejero de Gobernación.

Hablando con los periodistas negó los rumores circulados por los cuales se anuncia una alteración del orden.

Dijo que en Cataluña se está mejor que en ninguna parte de España.

Agregó que en Madrid se han registrado estos últimos días varios atentados, y que en provincias existe inquietud por las huelgas planteadas.

Terminó diciendo que Cataluña da actualmente un ejemplo de tranquilidad.

UNA SUPUESTA REUNION CLAN DESTINA

La Policía de Barcelona, en unión de los guardias de Asalto sorprendieron

dió esta mañana en un bosque una reunión clandestina.

Se hallaban reunidas unas 45 personas, comprobándose después de un gran aparato, que se trataba de profesores que acostumbran a reunirse a últimos de Septiembre para comer antes de empezar el curso académico.

REGRESO A BARCELONA

Han regresado a Barcelona los señores Vidal Guardiola y Anguera de Sojo.

ENTIERRO DE UN AVIADOR MILITAR

Madrid 30 1'30.—De Barcelona dan cuenta de haberse celebrado el entierro del teniente aviador señor Dalías, que tripulando un avión, éste cayó violentamente contra un árbol en la Rambla de Santa Mónica, resultando dos heridos graves y uno leve.

Del Gobierno

EL NUMERO DE PARADOS

Madrid 29 18'35.—El ministro del Trabajo ha facilitado una nota a la Prensa, según la cual el número de parados en el mes de Agosto se elevaba a 647.925, en toda España.

Representa un aumento de 22628 en relación con el mes de Enero.

VISITANDO AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Una Comisión de Alcázar de San Juan, de la agrupación profesional de la Compañía M. Z. A., visitó al ministro de Obras Públicas, entregándole las conclusiones acerca de la reorganización de los servicios y medidas sanitarias.

El señor Guerra del Río prometió a los comisionados estudiar dichas conclusiones a la mayor brevedad.

SE REUNE LA JUNTA DE SEGURIDAD DE CATALUNA

Madrid 20 1'30.—A las cinco de la tarde se reunió en el Ministerio de la Gobernación la Junta de Seguridad de Cataluña, presidiendo el señor Salazar Alonso.

Asistieron el director general de Seguridad, el inspector general de la Guardia civil, el consejero de la Generalidad, señor Lluhi y el secretario de la Junta.

EL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CASACION VISITA AL PRESIDENTE DEL SUPREMO

Esta mañana, el presidente del Tribunal de Casación de Cataluña visitó al presidente del Tribunal Supremo, reservándose lo tratado en la entrevista.

Se ocuparon de las cuestiones jurisdiccionales de los jueces dentro de Cataluña.

LO TRATADO EN LA REUNION DE LA JUNTA DE SEGURIDAD

A las siete de la tarde terminó

la reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Los periodistas preguntaron al señor Lluhi detalles de lo tratado en la reunión, pero el consejero de la Generalidad se mostró reservado.

Como insistieran los informadores manifestó que el ministro de la Gobernación les facilitaría una nota detallada.

Se le preguntó si estaba satisfecho de la reunión pero eludió toda contestación, limitándose a decir que todo se contenía en la referencia que les facilitaría el ministro.

A las siete y media de la tarde, el titular de Gobernación facilitó a los periodistas una nota con la referencia de lo tratado en la reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Los reunidos estudiaron la comunicación del fiscal de la República, que plantea dos cuestiones.

Declara que la actuación del juez especial que entiende en los alijos de armas tiene carácter supra-regional.

El Gobierno asiente porque estima que su actuación afecta a toda la nación.

El representante de la Generalidad se mostró contrario a este criterio, porque considera que el carácter supra-regional se determinó en los servicios traspasados.

El Gobierno acuerda contestar al fiscal haberse acordado, en el caso que se plantea, que el juez se atenderá a lo preceptuado en el artículo 288 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal.

La representación de Cataluña expuso su disconformidad con la referida comunicación.

Por consiguiente no hay acuerdo, pero sin perjuicio de que en el caso de que surgiese, el Gobierno central y la Generalidad darían todas las facilidades necesarias.

Los informadores interrogaron al señor Salazar Alonso acerca de la reunión de la Junta de Seguridad, pero el ministro se negó a ampliar lo tratado, argumentando que sus propuestas habría de conocerlas antes el Gobierno.

El secretario de la Presidencia facilitó a los periodistas el decreto regulando las relaciones que han de haber entre los funcionarios judiciales y el Gobierno de la República y las regiones autónomas.

Todas las reclamaciones se dirigirán por mediación del Tribunal Supremo, cualesquiera que sean aquéllas.

Las pendientes de curso, se ten-

Compañía Trasatlántica

El día primero de Octubre saldrá de Santa Cruz de Tenerife, con destino a Cádiz y Barcelona, el magnífico trasatlántico

"Juan Sebastián Elcano"

con localidades disponibles para pasajeros.

Para solicitud de localidades e informes: VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, agentes, Capitán Galán, 35.

drán por no presentadas y se abstendrán de tramitación como ineficaces en Derecho.

Este decreto consta de cuatro artículos y se dará de él cuenta a las Cortes.

Homenaje al señor Unamuno en Salamanca

LLEGA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid 29 1935.—De Salamanca dan cuenta de la llegada del jefe del Estado señor Alcalá Zamora, para asistir a los actos que se celebrarán en honor de don Miguel Unamuno.

Al Presidente de la República y ministros que le acompañan se les dispensó un entusiasta recibimiento.

ACTOS EN HONOR DE UNAMUNO

En el Ayuntamiento se verificó el acto de descubrirse la lápida que se ha colocado en honor de don Miguel Unamuno.

Pronunció un discurso el alcalde, quien hizo resaltar la figura del homenajeado.

El señor Unamuno comenzó a pronunciar un discurso, agradeciendo el homenaje, pero no pudo terminar a causa de la emoción que le embargaba.

Después se sirvió un banquete en la Diputación Provincial.

A las cuatro de la tarde comenzó una fiesta de arte organizada en honor del señor Unamuno.

Actuaron los coros salmantinos y portugueses, la Masa Coral zamorana y otras agrupaciones.

Esta noche se servirá un banquete en el Ayuntamiento, que tendrá carácter de gala.

También anuncian que la Banda municipal de Madrid dará un concierto en la Plaza Mayor.

Varias noticias

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL EN TOLEDO

Madrid 29 1745.—Como un episodio, según parece, del movimiento socialista, se ha declarado la huelga general en Toledo, retirándose del trabajo los panaderos y los camareros que no han entrado en el turno de la madrugada.

El gobernador civil ha declarado la huelga ilegal, estando asegurado el abastecimiento del pan.

Numerosos obreros se han separado de la Casa del Pueblo ante la irracionalidad de la huelga.

LA HUELGA EN JEREZ DE LA FRONTERA

El alcalde de Jerez de la Frontera se entrevistó con el gobernador civil de la provincia, tratando del conflicto de Jerez.

El alcalde manifestó que se celebrarán reuniones de obreros y patronos para solucionar la huelga.

Han entrado al trabajo los obreros de la limpieza pública, y han comenzado a trabajar numerosos obreros católicos y de Falange Española en las bodegas.

ALCALDES CONDENADOS

Dicen de Bilbao que han sido condenados a ocho años de inhabilitación y 4.300 pesetas de multa los alcaldes de Horneo, Amorebieta y Sestao.

SE DESCUBRE UN CRIMEN COMETIDO HACE TRES AÑOS

En Almadén (Ciudad Real) se ha descubierto un crimen cometido hace tres años.

De ese crimen fué víctima un portugués llamado Jerónimo dos Santos, el cual fué asesinado por un individuo, para no pagarle una cantidad que le adeudaba.

El crimen fué descubierto por

EL PADRE

Florentín Porra Zabugo

Falleció a la 1 de la madrugada en el Palacio Episcopal

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Los Padres dominicos;

Ruegan a las personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, domingo, a las 5 de la tarde, desde el Palacio Episcopal al Cementerio de esta ciudad, favor que agradecerán eternamente.

La Laguna, 30 de Septiembre de 1934

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Ramón de Ascanio y León

que falleció cristianamente el 30 de Septiembre de 1933, después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos y demás parientes, ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren el próximo lunes, 1 de Octubre, en la iglesia de San Agustín, a las 6, 6 y media, 7, 7 y media, 8, y 8 y media de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.

La Laguna, 29 de Septiembre de 1934.

Flora González, mujer del criminal y siguiendo las indicaciones que hizo a la Policía, se encontró un esqueleto humano y varias ropas.

POSIBLE ASESINATO

En Zaragoza se ha verificado la autopsia de la viuda del doctor Valero Cañete, admitiendo los forenses la posibilidad de un asesinato.

El Juzgado hace las oportunas diligencias.

UN ATRACO

En Burgos, al ir a su domicilio de madrugada el dueño de un cabaret, llamado Julián Soler, le saltaron al paso dos atracadores, robándole un saco con 100 pesetas y dejándole 2.100 pesetas que llevaba en un bolsillo.

OTRO ATRACO

En Bilbao, en la armería de don Ezequiel Hernández penetraron varios pistoleros.

Estos amordazaron al dueño, llevándose 500 pesetas y 35 pistolas.

LA HUELGA DE TOLEDO

Madrid 29 1835.—De Toledo participan que han secundado la huelga planteada en dicha capital varios oficios.

Los automóviles de línea circulan habiendo abierto el Comercio.

También funcionan los cafés, bares y fondas cuyos establecimientos están servidos por familiares de los dueños.

El abastecimiento se hace con alguna deficiencia.

Las autoridades han adoptado grandes medidas de precaución.

Han sido detenidos los directivos de las sociedades obreras.

CONTINUA LA HUELGA EN TOLEDO

Madrid 30 135.—Las últimas noticias que se reciben de Toledo manifiestan que continúa en igual estado la huelga planteada en dicha localidad.

Añaden que están asegurados todos los servicios públicos, estan-

do también abastecida la población.

También dicen que no se han registrado incidentes, desarrollándose el conflicto normalmente.

ASALTO A UN BANCO

De Palencia participan que a la una de la tarde, tres individuos, pistola en mano, penetraron en el Banco Monedero de dicha capital.

Los atracadores amenazaron a los empleados con las pistolas, exigiéndoles la entrega de dinero.

El portero de dicha entidad bancaria, llamado José León, les hizo frente, pero los atracadores le golpearon violentamente con las culatas de las pistolas, resultando gravemente herido.

Los atracadores se dieron a la fuga, siendo perseguidos por los agentes de Policía y numeroso público que pretendía lincharles.

Los malhechores lograron atreverse a nado el río Carrión, parapetándose detrás de un pajar, desde donde se defendieron a tiros de la persecución de la Policía.

Los agentes contestaron la agresión, disparando contra los atracadores, logrando herir a los tres.

Los policías consiguieron detener a los tres atracadores, que por hallarse heridos, fueron conducidos a la Casa de Socorro.

Al ser registrados se les ocuparon pistolas de gran tamaño y numerosos proyectiles.

SE SUSPENDEN LAS MANIOBRAS MILITARES

De Palencia participan que debido al mal estado del tiempo se han dado por terminadas las maniobras militares que se efectuaban en aquella región.

Agregan que se lograron los principales objetivos, habiéndose obtenido un resultado satisfactorio en las prácticas efectuadas.

Ultima hora

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

Madrid 30 215.—El presidente

del Congreso, señor Alba, recibió esta noche a los periodistas, a quienes manifestó que de acuerdo con los propósitos de modificar los sitios de las minorías, los escaños de las izquierdas los ocuparán la Unión Republicana.

Los conservadores y los vascos se correrán a la derecha con los independientes, tradicionalistas, Renovación Española y nacionalistas.

Agregó que el lunes se cambiarán los puestos.

Se refirió a la reunión de hoy, diciendo que se trató de la Diputación Permanente, que se constituirá en las primeras sesiones.

Agregó que en dicha reunión predominó el criterio de que en la Diputación tengan representantes todas las minorías, si cuentan con diez diputados.

Los puestos sobrantes los ocuparán los miembros de las minorías más numerosas, correspondiendo cinco a Acción Popular, 4 a los radicales y 2 a los socialistas.

Como éstos tenían tres, se elimina uno.

Anunció que el lunes se celebrará una nueva reunión de jefes de minorías, para ultimar pormenores.

Manifestó que aún no se ha fijado el plan parlamentario para el lunes, figurando en el orden del día 34 asuntos, pero ninguno se discutirá.

Dará cuenta al Parlamento de la declaración del estado de alarma.

Expresó que en el despacho ordinario no se ha presentado ninguna proposición incidental.

—Pero—añadió—actuaré conforme me marque el Gobierno.

—Si anuncia el planteamiento de la crisis, no obligaré al Gobierno a que permanezca en el Banco Azul, pues como el Parlamento es un diálogo, si el Gobierno se ausenta falta el interlocutor.

Dijo por último que no adoptará precauciones extraordinarias para la sesión de reapertura.

Rechazó el rumor circulado en el sentido de que se cacheará a los diputados, porque entiende que nadie más interesados que éstos en el prestigio de la Cámara.

—No obstante—añadió—les haré un llamamiento, mediante los jefes de minorías.

APRESAMIENTO DEL VAPOR "TURQUESA"

Durante la madrugada circularon en Madrid rumores acerca de una noticia importante relacionada con el alijo de armas.

Los informadores interrogaron al juez especial señor Alarcón quien manifestó que tenía noticias de haber sido apresado en el puerto de Burdeos, el vapor "Turquesa".

Ignoraba los pormenores relacionados con este hecho, aunque

DE UN ROBO

Se recuperan unos mantones de Manila

El comisario jefe de Policía señor Araguas, recibió ayer un telegrama del de Las Palmas, comunicándole que habían sido recuperados los tres mantones de Manila que gestionaba en despacho que le dirigió.

Estos mantones proceden del robo cometido al señor Alemany en su domicilio de calle Costa y Grijalba, teniendo referencia la Jefatura de Policía de que habían sido vendidos a unos camareros del vapor "Ciudad de Málaga".

suponía que intervendrían las autoridades francesas.

SE CONFIRMA EL APRESAMIENTO DEL VAPOR "TURQUESA"

Madrid 30 325.—En el Ministerio de la Gobernación se nos manifestó de madrugada que la inspección marítima de Burdeos ha encontrado en dicho puerto al vapor "Turquesa", que presentaba averías en las calderas.

Dicho buque fué vendido a Andrés Ferrieres, de Burgos.

Como el "Turquesa" no llevaba su documentación en regla, se le apresó.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 28 de Sepbre.

Libras esterlinas, máximo	36'25
Libras esterlinas, mínimo	36'15
Franco franceses, máximo	48'45
Franco franceses, mínimo	48'35
Dólares, máximo	731
Idem mínimo	729
Liras, máximo	83'20
Idem mínimo	83'00
Franco suizos, máximo	240'00
Franco suizos, mínimo	239'75

Gobierno civil

SE PONE EN LIBERTAL AL COMITE DE HUELGA DE LA OROTAVA

El gobernador civil, señor Malboysón, hablando anoche con los periodistas, manifestó que había sido puesto en libertad el Comité de Huelga de la Orotava.

Manifestó que el conflicto continuaba igual, teniendo noticias de que se sigue trabajando con normalidad.

NUEVO TENIENTE DE SEGURIDAD

Ha sido nombrado para prestar sus servicios en esta plantilla de Seguridad, el teniente don Vicente Canal, que se hallaba destinado en Santa Cruz de la Palma.

A esta localidad ha sido destinado el teniente señor Rubio, de nuevo ingreso en el Cuerpo.

También el teniente señor del Oso, que se halla en esta capital al mando de las fuerzas de Asalto de Las Palmas, ha sido destinado a Sevilla.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

Habiéndose dispuesto por el señor administrador Principal de Puertos Francos que, con el fin de evitar las aprehensiones de tabacos que se han llevado a cabo en algunos puertos de la Península, los embarcadores de frutos deberán presentar, a partir del día 15 de Octubre próximo, en la Caseta que en el muelle tiene instalada dicha Administración, las correspondientes declaraciones de los frutos que para embarque se remiten en cada camión; y habiéndose convenido que dichos impresos sean suministrados por esta Cámara Oficial, se hace público, por medio del presente aviso, que dichos impresos pueden ser recogidos por los interesados en la Secretaría de esta Cámara, Doctor Comenge, 13, todos los días laborables de cuatro a cinco de la tarde, para lo que es requisito indispensable acreditar el número con que figuran inscritos en el Registro Oficial de Exportadores de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de Septiembre de 1934.—El presidente, Santiago García Sanabria.—El secretario, E. Ramos.

Deportes - Cinema Victoria -

DOMINGO 30 DE SEPTIEMBRE
AL AIRE LIBRE.

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda "Orpheo Sincronic" y Cronos "Ossa". Último modelo.

A las 6'30 de la tarde, con precio para niños, última exhibición grandioso éxito de la sensacional superproducción Fox, totalmente hablada en español.

"EL ULTIMO DE LOS VARGAS"
Por los notables conocidos artistas Jorge Lewis, Luana Alcániz, Vicente Padula, ect.

A las 8'20 y a las 10'15, la superproducción Warner Bros de la presente temporada, totalmente hablada en español.

"SU ULTIMA PELEA"

PARQUE VICTORIA LA LAGUNA

A las 4'30, a las 6'30 y a las 9'45
Extraordinario suceso cinematográfico enteramente hablado en perfecto español. Exito confirmado de la grandiosa superproducción de Artistas Asociados, realizada bajo la dirección del maestro de directores King Vidor.

"SU UNICO PECADO"

La dolorosa aventura sentimental

que tiene de principales intérpretes a los notables conocidos artistas Douglas Fairbanks Jr y Loretta Young.

Sensacional aventura romántica de un campeón huído de la justicia, toda acción y originalidad.

Se hacen gestiones para poner, siquiera un sólo día, la selecta superproducción Ufilms "Luces del Bosfor", que está solicitando gran parte del público diariamente.

Se preparan otros grandes acontecimientos.

tal de un famoso abogado que en una hora de locura olvida sus deberes sociales y la felicidad de su hogar.

Uno de los más trascendentales problemas de la época presente, de la felicidad marital. Magistral interpretación del formidable actor Ronald Colman y de la bellísima Kay Francis.

DIVERSAS NOTICIAS

Información municipal

DEMOLICIÓN DE UNA CASA

El alcalde confirmó ayer a los periodistas que mañana, lunes, se procederá al derribo de la casa número 50 de la calle de Imeldo Seris, situado frente a la plazoleta de Santo Domingo.

Dicho inmueble ha sido declarado ruinoso por acuerdo del Ayuntamiento.

EL EMPRESTITO DE ONCE MILLONES

Por la Alcaldía se ha comunicado al Banco de Crédito Local haberse librado la amortización e intereses del empréstito de once millones de pesetas, correspondientes al tercer trimestre del año en curso.

DE LA PASADA HUELGA

El alcalde ha dirigido oficios al comandante del cañonero "Cánovas del Castillo" y al industrial don Antonio Alvarez expresándole su gratitud por la valiosa colaboración prestada durante los días de la pasada huelga, al objeto de asegurar los servicios de alumbrado y abastecimiento de pan.

MATERIAL PARA ESCUELAS

La Alcaldía ha dado órdenes al aparejador municipal para que proceda a colocar en el grupo escolar de Duggi el material docente adquirido por el Ayuntamiento.

REFORMAS EN UN PASAJE

Don Alfredo López solicita un plazo de tres meses para llevar a cabo las obras de reforma en un pasaje sito en la calle de San Juan Bautista, número 61.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

Los organismos oficiales

Junta Administrativa de Obras Públicas

LA COMISION EJECUTIVA

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas.

Presidió el señor Rodríguez Ló-

pez y asistieron el vocal señor Franquet el ingeniero director don Carlos Hardisson y el secretario señor Lecuona.

ADJUDICACION DEFINITIVA DE SUBASTA

Se dió cuenta de un escrito de la Jefatura Provincial de Obras Públicas autorizando a la Junta para adjudicar definitivamente la subasta de las obras de construcción del trozo undécimo de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria.

También se leyó otro escrito del Cabildo Insular de la Palma renunciando al derecho que le asiste para subrogarse dicha obra en virtud de estar incluida en el convenio establecido con el Estado para la construcción de carreteras, acordando la Junta adjudicar con carácter definitivo dicha subasta a don José Marrero Jorge por 744.866 pesetas.

ESTUDIO DE UN PROYECTO

Visto un escrito de la Jefatura Provincial de Obras Públicas aprobando el presupuesto de gastos redactado por la Dirección técnica de esta Junta para acometer el estudio del proyecto de construcción del trozo segundo de la carretera del Realejo Alto a la Mancha, se acordó comunicar la referida resolución al ingeniero-director, a fin de que seguidamente se inicie el estudio del tal proyecto.

El presupuesto es de 6.216'50 pesetas.

DEVOLUCION DE FIANZA

Acordó devolver a la Compañía de Pavimentos Asfálticos S. A. el exceso de la fianza que depositó sobre el cinco por ciento del presupuesto de la obra para responder de la ejecución de los trabajos de reparación de los kilómetros 17 al 22 de la carretera de Orotava a Vilaflor, por tener ejecutada más de un veinticinco por ciento del total de la obra.

PROYECTO DE CONSTRUCCION APROBADO

Se dió cuenta de un escrito de la Dirección General de Caminos del Ministerio de Obras Públicas comunicando haber sido aprobado con fecha 14 del actual el proyecto de construcción del trozo octavo de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso.

La Junta quedó enterada de dicha aprobación superior.

El aludido proyecto se compone de dos trozos de carretera.

El primero consta de 5.264 metros, y su presupuesto es de 951 mil 890'45 pesetas; y el segundo es de 3.959'07 y su presupuesto asciende a 1.042.955'39 pesetas.

La subasta de este proyecto no se anunciará este año por no hallarse incluido en el plan económico de obras para 1934.

CESION DE LA CARRETERA DEL ROSARIO

Fueron designados los vocales señores Franquet y Molina para que en unión del ingeniero director don Carlos Hardisson, representen a la Junta en el acto de cesión de los kilómetros 0 al 1'308 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife al Rosario al Ayuntamiento de esta capital, cuya cesión ha sido autorizada por la Jefatura provincial de Obras Públicas, previo el informe favorable de esta Junta Administrativa.

LA TRAVESIA DE SAN SEBASTIAN

Se dió lectura a un escrito del ingeniero jefe, comunicando haber sido aprobado por dicha Superioridad el proyecto de construcción de la travesía de San Sebastián de

la Gomera a la carretera general de dicha villa a Vallehermoso.

Dicho proyecto comprende el asfaltado de la calle del 14 de Abril en San Sebastián, que arranca de la entrada a la población, en el muelle, hasta su unión con la carretera general.

La Junta acordó notificar la aprobación del proyecto al ingeniero director, y asimismo resolvió anunciar la subasta de las obras tan pronto por el Ministerio de Obras Públicas se apruebe el Plan adicional que se encuentra actualmente pendiente de tal trámite en aquella Superioridad y que fué redactado para ejecutar en este año, con cargo al aumento de un millón de pesetas que ha concedido el Estado en la subvención anual a la Junta.

PRESUPUESTOS DE ESTUDIO

Se presentó el presupuesto de gastos para ejecutar el replanteo definitivo del trozo 11 de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria, que asciende a 3.075 pesetas.

Fué aprobado.

También se examinó otro presupuesto de gastos redactado por la Dirección Técnica para realizar el estudio del proyecto de construcción del trozo duodécimo de la misma carretera.

Dicho presupuesto es de 5.887'25 pesetas, y, por ser su cuantía superior a las cinco mil pesetas, se remitirá a la aprobación de la Jefatura provincial de Obras Públicas.

LAS OBRAS EJECUTADAS EN SEPTIEMBRE

Se presentaron las certificaciones de obras de construcción y reparación de carreteras ejecutadas por contrata en las islas durante este mes.

Se invirtieron en trabajos de construcción 51.230 pesetas, distribuidas así:

Trozo quinto de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Barlovento, por 41.230 pesetas.

Tramo segundo al trozo quinto de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso, por 10 mil pesetas.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las cuatro de la tarde, la película "Huellas dactilares".

A las seis y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, la producción sonora "Music-Hall" (Un tango para tí).

A las ocho y cuarto, la película sonora "Las dos herfanitas".

Cinema Victoria

A las seis y media de la tarde, la superproducción sonora "El último de los Vargas".

A las 8,20 y a las 10'15 de la noche, la grandiosa superproducción sonora, totalmente hablada en español, "Su última pelea".

Cine La Paz

A las cuatro de la tarde, la película "Audacia".

A las seis y a las ocho y a las diez de la noche, la producción sonora "La novela de una noche".

Cine Tenerife

A las ocho y a las diez de la noche, la película sonora "Mercedes".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las cuatro y media y a las seis y media de la tarde, y a las 9'45 de la noche, la superproducción sonora "Su único pecado", de extraordinario éxito.

FUTBOL.

TENERIFE, 3; CATALUÑA, 1

Ayer se jugó en el Stadium el segundo encuentro de Campeonato entre los equipos Tenerife y Cataluña.

Tuvo verdaderos momentos de interés, ya que el Cataluña supo aprovechar el desbarajuste del titular para jugar principalmente en la segunda parte, a sus anchas.

Parece un empeño decidido por parte de los dirigentes del Tenerife, sacar los jugadores de su sitio. Ayer, el caso de Arencibia nos lo mostró una vez más, al ponerle en el centro del ataque, donde su labor fué nula y malograr en parte el esfuerzo del resto del equipo.

Ahora, que en el Tenerife, se va viendo claramente algo que debe interesar más que esto. Nos referimos a Mellito.

Comenzó este jugador con magníficas actuaciones, y se veía en él capacidad para cubrir el flaco del titular, consistente en el centro media, pero a medida que van pasando partidos va acusando una baja forma inexplicable. Las causas ya las anotábamos al reseñar los últimos encuentros con los portugueses y las cuales parecen ser echadas a un lado.

El Cataluña, falto de los dos extremos Diego y Teodoro, este último parece que "fichado" por el Tenerife, no vió completo su esfuerzo. Creemos que de haber éstos actuado, algún disgusto sería a esta fecha para el Tenerife.

Menos mal que esta falta fué llena a creces con el entusiasmo que todos pusieron en la contienda.

Marcó el Tenerife tres tantos. Primeramente Nieto, a poco de comenzado el encuentro. El segundo de Semán, ejecutado magistralmente, y el tercero por Arencibia, en un buen tiro, que no sirvió para calmar los nervios a Abel.

Consiguió el Cataluña su único tanto por mediación de Bello, que logró con la cabeza llevarse el balón de las manos de Fernández.

¿Distinciones? Por los vencidos, hoy vale nombrarles primero, sin destacar a ninguno, pues todos dieron lo que de su parte pudieran hacer.

Por el Tenerife, sólo la excepción de Morera y Semán, sobre todo este último, al que vemos mejorar de forma rápidamente, volviendo con ello a ser el más firme puntal para los blancos.

El arbitraje, a cargo de Encinosa, bien, sin complicaciones. Únicamente le encontramos mal la actitud para un jugador del Cataluña al quererle hacer colocar el balón en donde se había cometido la falta, por haberle éste despedido con el pie después de puesto. Creemos que si faltó al Reglamento, debió haber sido expulsado, pero evitando por todos los medios la provocación.

ESTA TARDE, EN LA LAGUNA

Esta tarde corresponde jugarse en el campo de la vecina ciudad el tercero de Campeonato, entre los equipos Hespérides y Salaman-

Noticias

Hoy, domingo, a la una de la tarde, se celebrará en el Hotel Aguerre, de la vecina ciudad, un banquete organizado por la Agrupación Amateur del Teatro, en honor de don Juan Estany, para celebrar los éxitos obtenidos en las representaciones de la zarzuela "La Dolorosa", en los teatros de esta capital y La Laguna.

EL MAS EFICAZ RESULTADO

Cuando se trata de combatir la anemia, debilidad general, de alimentar tuberculosos o de abreviar convalecencias de cualquier enfermedad, con nada obtendrá eficaz resultado como con el empleo de la Carne Líquida Valdés García. Cada cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay, dato que por sí solo basta para demostrar su valor nutritivo para reponer rápidamente la fuerza de los cuerpos más debilitados.

The English School

El colegio inglés, Méndez Núñez 5 (Santa Cruz de Tenerife) abrirá el día 15 de Octubre de 1934. Acepta alumnos de ambos sexos hasta la edad de 15 años. Kindergarten para párvulos de 3 a 6 años. Quedándonos disponibles un número limitado de plazas para alumnos. Se replica a los familiares que tengan interés en ello se sirvan mandar matricularlos a la mayor brevedad.

Para más informes, dirigirse al director Mr. Cecil N. de Trafford (Méndez Núñez 5).



Llegada y salida de vapores



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Día	Hora	Vapores	Destinos
	4	13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	4	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
			Un vapor	Cádiz y Sevilla.
	7	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	11	13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	14	24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
	18	13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	18	20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
			Un vapor	Cádiz y Sevilla.
	21	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	24	10	PLUS ULTRA	Fernando Poo y escalas.
	25	13	CIUDAD DE CADIZ	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	28	24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
	30	10	LEGAZIPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 5, 12, 19 y 26, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 2, 16 y 30, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 9 y 23, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 12 y 20, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 5, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 19, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 7, 14, 21 y 28, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 5, 12, 19 y 26, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 5, 12, 19 y 26, a las 3 horas.
 Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tasa-corte, los días 1, 15 y 29, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 13 y 27, a las 24 h.
 Para Las Palmas y Africa, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 6 y 20, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

San José número 8, teléfono números 1.099, 1.100 y 1.101



Fred Olsen & Co.

OSLO

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1934

PARA LONDRES	Día 11.—Vapor BAJAMAR
Día 4.—Vapor BETANCURIA	Día 25.—Vapor BANADEROS
Día 11.—Vapor BAJAMAR	
Día 18.—Vapor BRENAS	PARA BURDEOS Y NANTES
Día 25.—Vapor BETANCURIA	
PARA DIEPPE	Día 5.—Vapor SAN JOSE
Día 4.—Vapor BANADEROS	Día 19.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Calle de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 65, 66 y 68

Estéban Pastor Alarcón

ORTOPEDICO, HERNIOLOGO Y CIRUJANO-CALLISTA

Tratamiento de los pies sin dolor ni molestias.
 CALLOS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, UNAS ENCARNADAS
 Unos pies bien cuidados es la mayor felicidad.—Riase de los procedimientos cáusticos, con los que solo conseguirá estropear más sus pies.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, en Santa Cruz, todos los meses, del día 16 al 30.

Instrucción Pública

Sección de Pedagogía: Autorizaciones

La "Gaceta" publica las condiciones en que los maestros nacionales pueden matricularse en la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid:

Primera. Los maestros a quienes se concedió la excedencia activa en los cursos precedentes seguirán en los cursos sucesivos en dicha situación activa. Igualmente podrán quedar en la misma situación aquellos a quienes la Universidad conceda el disfrute de una de las becas cuya distribución le corresponde. La declaración de excedencia activa corresponde a la Dirección general de Primera Enseñanza, previa justificación de la condición de becario.

Segunda. Los maestros nacionales que deseen asistir como alumnos oficiales a la mencionada sección habrán de ser previamente autorizados para ello por la Dirección general. Esta autorización será valedera solamente por un curso, debiendo ser renovada para los siguientes con la misma tramitación que se establece en la orden ministerial.

Tercera. Solamente podrán obtener la autorización expresada en la regla anterior los maestros nacionales que cumplan los siguientes requisitos: a) Hallarse matriculados como alumnos oficiales en la Sección de Pedagogía. b) Haber aprobado el curso precedente en la misma Sección. c) No estar sometido a expediente gubernativo, ni sufriendo sanción disciplinaria alguna. d) Dejar la enseñanza atendida por cuenta del solicitante por persona titulada y apta, a juicio de la Inspección.

Cuarta. Igualmente podrá conceder autorización la Dirección general para matricularse como alumnos oficiales en el curso preparatorio de la Facultad de Filosofía y Letras de Madrid a los maestros nacionales que cumplan las condiciones c) y d) de la regla anterior.

Quinta. Las instancias se cursarán por conducto de la Sección administrativa de la provincia donde sirva el solicitante, cuidando los jefes de ellas de someterlas a informe de la Inspección de Primera Enseñanza y de que sean cumplidos todos los requisitos enumerados.

Sexta. Los maestros a quienes se conceda autorización para matricularse en las condiciones previstas deberán comunicarlo así al decano de la Facultad, a fin de que esta autoridad envíe mensualmente a la Inspección central de Primera Enseñanza una comunicación manifestando si asisten regularmente a las clases con aprovechamiento. En caso de que no sea así, la Dirección general podrá disponer el reintegro del maestro a su escuela respectiva.

Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE

TUBERIA.—Se desea comprar alrededor de cien metros de tubería usada de hierro galvanizada de dos o tres pulgadas aproximadamente de diámetro interior. Proposiciones por escrito al Apartado de Correos, 150.

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

Sept 14.—"AVILA STAR"
 Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"
 Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

Sept. 14.—"ALMEDA STAR"
 Oct. 5.—"AVILA STAR"
 Oct. 26.—"ANDALUCIA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

Agos. 30.—"Afric Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
Sept. 2.—"Sultán Star"	Londres directo.
" 9.—"Avelona Star"	Londres directo.
" 20.—"Sultán Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 23.—"Rodney Star"	Londres directo.
" 27.—"Avelona Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1934

Miércoles 3.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
 Miércoles 10.—El motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.
 Miércoles 17.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.
 Miércoles 24.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.
 Miércoles 31.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL, para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se traspasarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina, 31
 Teléfonos 187 y 587



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de mañana.—El Santo Angel Custodio del Reino; Remigio, ob.; Aretas, Prisco, Crescente, Evagrio, Verísimo, Máxima, Julia, Platón y Dominio, mrs.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Lunes 1 de Octubre.—A las seis y media y a las siete y media, Misas rezadas.

A las ocho, Misa rezada, en sufragio de doña C. Fariña (que en paz descanse).

A las seis y media de la tarde, mes del Rosario, con Exposición del Santísimo.

×

Martes 2.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media y a las ocho.

A las seis y media de la tarde, mes del Rosario, con Exposición del Santísimo.

Parroquia de San Francisco de Asís

Lunes 1.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Andrés Torres Socas (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada.

A las cinco de la tarde, rezo de la Estación al Santísimo, Rosario y ejercicios del mes de San Francisco.

×

Martes 2.—A las ocho, Misa rezada en San Antonio, Comunión para las asociadas y reparto de pan a los pobres de la Pía Unión.

A las ocho y media, Misa en el Altar del Señor de las Tribulaciones.

A las cinco de la tarde, rezo de la Estación al Santísimo, Rosario y ejercicios del mes de San Francisco.

×

Mañana, miércoles, principia la Novena de San Francisco, Titular de la parroquia y Patrono de la felifresía.

Iglesia del Pilar

Lunes 1.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media,

Hora Santa, Rosario; en cada decena se cantará el "Viva María" y se leerá la explicación de cada misterio correspondiente. Se terminará con la Bendición del Santísimo Sacramento.

Nótese que hay concedida Indulgencia Plenaria cada día por rezar el Santo Rosario ante el Santísimo Sacramento.

×

Martes 2.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Lunes 1.—Día dedicado al apenado Señor del Huerto.

Misa a hora libre.

Misa a las siete y media, acompañada al armonium.

Después de la Misa se practica el conmovedor ejercicio del Cuarto de Hora Santa, con Exposición menor del Santísimo.

Las meditaciones, afectos, jaculatorias y oraciones que escribió la Beata Gemma Galgani son las que se rezan en estos preciosos quince minutos en compañía de Cristo en Getsemani.

Los ejercicios del mes de San Francisco, que hoy comienzan, se hacen en la parroquia de San Francisco, a las cinco de la tarde. A ella se trasladan los actos vespertinos de esta capilla.

×

Martes 2.—Día dedicado al obrador de milagros San Antonio de Padua.

Se gana Indulgencia Plenaria visitando esta capilla.

Misa a hora libre.

Misa a las siete y media.

Los ejercicios del mes de San Francisco se practican en la parroquia de San Francisco, a las cinco de la tarde. A ella se trasladan los cultos vespertinos de esta capilla.

×

El día 3 principia en dicha parroquia la Novena de su excelso Titular San Francisco.

DEL CLERO CANARIO

Próxima Misa nueva

En la iglesia parroquial de Santa Lucía de Tirajana (en la vecina isla), tendrá lugar el día del Santísimo Rosario el solemne acto de cantar su primera Misa el nuevo presbítero, hijo de dicho pueblo, don Bruno Quintana y Quintana.

El pueblo entero se dispone presenciar tan extraordinario acontecimiento de un hijo suyo que ha subido a la más alta dignidad de la tierra, consagrándose ministro del Altísimo.

En este acto predicará el señor coadjutor de Santa Brigida, don Juan Díaz Rodríguez.

El "Juan Sebastián Elcano"

Trasatlántico para la Península

Nos informan los señores agentes de la Compañía Trasatlántica de haber recibido nuevo radio del señor capitán del vapor-correo "Juan Sebastián Elcano", anunciando su llegada a este puerto para el próximo lunes, primero de Octubre a las seis de la mañana.

Dicho buque efectuará seguidamente sus operaciones con el fin de salir para Cádiz y Barcelona a las once de la mañana.

Muy importante

JUEGOS DE MEMBRE Y JUNCO.—Se acaba de recibir un gran surtido en el nuevo local que se ha abierto en Fermin Galán, 43.

Gran surtido en canastillas, cunas, moisés, cestos para ropa, etc. Artículos de Esterería, transparentes felpudos alfombras en varias clases y dibujos. PERSIANAS, nos encargamos de tomar la medida y colocarlas.

Sillas, perchas, maceteros, mesitas de noche y otros artículos, todo a precios reducidos.

Antes de hacer sus compras visite esta casa y saldrá satisfecho. FERMIN GALAN, 43, al lado del Círculo de Bellas Artes.

Eclesiásticas

Sagradas Ordenes

En la capilla del Palacio Episcopal de Las Palmas se ha dignado conferir Ordenes sagradas el Excelentísimo señor Obispo de la vecina Diócesis, a los señores siguientes:

Don J. Bruno Quintana, presbítero.

Don José Pérez Mendoza, don Manuel Romero Blanco, don Nicolás Rodríguez Quintana y don José Hernández Acosta, subdiaconado.

Don Juan de la Nuez, tonsura y menores.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

SE ALQUILAN

dos casas acabadas de construir en la Marina, con vista sobre el puerto, y un piso en la misma calle y situación.

Para visitar en las mismas obras. Para informes: Nicolás Dehesa, en Tacoronte, o Alfonso Dehesa, teléfono 169.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA.



Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

Recaudación general de Rentas y exacciones municipales

CONCEPTOS: Ocupación de la vía con mesas y sillas; kioscos; altavoces y amplificadores gramofónicos; juegos permitidos (meses de Enero a Julio de 1934); pases de carruajes por aceras; carros, carretas, etc.; inspección de motores; (ejercicio de 1934); canalones, aleros, bajantes, etc. (primero y segundo trimestre de 1934); arbitrio no fiscal sobre solares sin edificar (tercer trimestre de 1934).

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda municipal por los conceptos arriba expresados, que el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, en sesión celebrada el día 19 del corriente, adoptó el acuerdo de conceder una prórroga de dos meses, a partir de las fechas de sus respectivos vencimientos, como sigue:

Ocupación de la vía con mesas y sillas, kioscos, altavoces y amplificadores gramofónicos, juegos permitidos: a partir del 31 de Agosto próximo pasado.

Pases de carruajes por aceras, canalones, aleros, bajantes, etc.; carros, carretas, etc.; inspección de motores arbitrio no fiscal sobre solares sin edificar: a partir del día 8 del corriente mes.

Asimismo se advierte que si transcurrido los plazos indicados no hubiesen satisfecho sus débitos, incurrirán en el apremio del 20 por ciento por único grado, sin más

notificación ni requerimiento, pero si fuesen hechos efectivos después de los diez días y antes de los 20 siguientes a los vencimientos de los plazos señalados, solo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por ciento del débito.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1934.—El recaudador, Felipe Pastor; visto bueno: el alcalde, F. M. Viera.

Médico Fariña

Comunica a los señores socios de la Casa de los Obreros, que desde el día primero de Octubre de 1934 deja voluntariamente de prestar sus servicios a dicha sociedad, por lo cual no deben llamarle por cuenta de la misma.

SE VENDE un trozo de terreno en La Laguna, donde dicen el Bronco, entre el camino de la Ruda y el de Las Mercedes, muy propio para chalet, y otro trozo rodeado de viñedo situado en La Santa, en dicha Laguna.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION. TARJETAS DE VISITAS SE HACEN A LA MAYOR BREVEDAD EN ESTOS TALLERES.

Don Tomás Zerolo y Fuentes, médico cirujano, ha trasladado provisionalmente su consulta a la calle de Enrique Wolfson número 2 (subida del Quisiano). Teléfono 6-2-3.

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUES- TOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

Colegio de San Ildefonso

CALLE DE FERRER, 63.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

INCORPORADO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA LAGUNA

Ya han comenzado las clases de Primera Enseñanza y el próximo 2 de Octubre comenzarán las de segunda.

Además, clases de Contabilidad, Francés, Inglés, etc.

Clases para ambos sexos.

Salón de estudio aparte para señoritas, a cargo de una maestra nacional.

Las clases de Ciencias para señoritas a cargo de licenciados en Ciencias.

Se admiten externos, internos y medios pensionistas.

Dirección y clases del mismo a cargo de un grupo de licenciados en Letras y Ciencias.

Medias y Calcetines Americanos



EXIJD SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS

"ALLEN - A"

CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO, OSLO, etc.

SALIDAS DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1934

Día 3.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 10.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 17.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 24.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 31.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140	Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José 10.—Teléfono 1.155
---	---

La lejía "El Teide-Barco"

REGISTRADA Y MATRICULADA

Las amas de casa están de enhorabuena

Mucho se ha batallado por encontrar en el medio comercial un producto que, sin atacar a los objetos, pudiera servir para facilitar la labor de las beneméritas amas de casas.

"LEJIA EL TEIDE-BARCO" lo ha solucionado, pues con un género tan preciado, se hacen más llevaderas las rudas faenas de la limpieza de pisos, puertas y ventanas, cristales, etc., etc., así como el lavado de ropas.

Por eso veréis que todo el mundo compra lejía "EL TEIDE". Todo el mundo la prefiere por sus condi-

ciones excepcionales. Todo el mundo la reclama por ser la más barata. Todo el mundo la pide, porque es el producto comercial ideal, ya que todo lo reúne, precio, calidad, sanidad, es inofensiva, y, en fin, que ha sido la panacea que ha venido a aliviar las cargas de la limpieza.

Lejías marca "EL TEIDE-BARCO" debe ser reclamada por todo el mundo en los comercios; y si queréis probar, previamente, visitad la fábrica, San Lucas 32, en donde se os darán muestras. Todos a la lejía "EL TEIDE".

Muy interesante a los agricultores

Los ensayos hechos con el producto VOLCK, con la máquina pulverizadora BEAN, en diferentes fincas de Gran Canaria, han sido sorprendentes. Todos coinciden en apreciar que las plantaciones de plataneras y naranjos, tratados con este producto, quedan LIMPIOS DE TODA COCHINILLA Y SERPETA, mejorando el fruto extraordinariamente.

Tenemos la máquina a la disposición de los señores agricultores y damos todos los detalles

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Droguería Espinosa

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"



Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al

mismo tiempo sus intereses, en

Librería y Tipografía Católicas, S. A.,

que cuenta con un extenso catálogo

de tarjetas, papeles para escribir

y de barba, sobres, etc. Cuando

necesite impresos, sírvase consultar

nuestros muestrarios, nuestra

tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católicas,
S. A.,
SANTA CRUZ DE TENERIFE
SAN FRANCISCO, 7.

Peluquería Moderna para Señoras

SERVICIO ESMERALDADO
HIGIENE Y CONFORT

Ondulación Permanente

La casa de mayor confianza y garantía para las señoras.

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas (Mis en plus)
CRUZ VERDE 8 Y 10. PRINCIPAL.
TELEFONO 72
Anuncie usted en
GACETA DE TENERIFE

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

CASA CLASICA, moderna, once dormitorios, dos comedores, dos cocinas, dos cuartos de baño, dos patios, pudiendo servir uno de garaje, se vende.

Informes: San Francisco Javier número 18.

SE VENDE por mudanza un calentador (térmico) de cuarto de baño para agua caliente en toda la casa, 3 sillas de roble.
Méndez Núñez, 28. Visitas por la mañana.

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospital Civil.

Especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Férmin Galán, 43, principal

Teléfono 781.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros similares iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTECTIVOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sofosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos, Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Lláme o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 10 al 30, en Santa Cruz.



Pectoral FERIA

Remedio eficaz contra la TOS, CATTARROS, BRONQUITIS, etc.

PRECIO: Ptas. 6'70

De venta en todas las Farmacias

PAGINA DOMINICAL

¡No hay salvación para Rusia!

La lucha de los comunistas contra Dios

El "Mensajero del Movimiento Cristiano de los Estudiantes rusos" publica en su número de Julio-Agosto de 1934, la reseña de una entrevista que ha tenido su corresponsal en Checoslovaquia con un comunista checo, regresado recientemente de Rusia.

El relato de este comunista es una prueba emocionante de la feroz lucha entablada por el régimen soviético contra el espíritu religioso del país y de cómo éste subsiste a pesar de todas las bárbaras persecuciones a que ha sido sometido. ¡Elocuente demostración de su carácter sobrenatural y confirmación de las palabras divinas: "Las puertas del infierno no prevalecerán contra ti!".

"Sí, soy comunista y seguiré siéndolo hasta el fin de mis días. Acogí la Revolución con alegría y me afilié al partido. Creía firmemente que después de la guerra civil triunfaría la revolución mundial en el Mundo entero, y que la estrella roja de la libertad brillaría sobre todo el Universo. Nuestro querido Lenin y los otros jefes nos repetían sin cesar que la victoria final del proletariado no estaba lejana, y que para alcanzarla nos era preciso transformar a la U. R. S. S. en el verdadero foco de la revolución mundial. Nos pusimos ardentemente a la tarea; hemos liquidado el analfabetismo (?), las clases; hemos elevado al mismo nivel nuestro las poblaciones atrasadas de la Siberia y del Cáucaso (?). Pero, sobre todo, hemos entablado una lucha sin cuartel contra la Religión. Aquí es donde hemos encontrado el mayor obstáculo. Toda la atmósfera en Rusia está saturada de espíritu religioso. La Religión es la que retrasa la victoria final del proletariado ruso e impide transformarla en victoria mundial. ¡Maldita herencia! Se ha hecho mucho por demostrar que la Religión ha sido inventada por los ricos para engañar a los pobres, para hacer que se queden tranquilos aquí abajo en espera de las dichas celestiales. Numerosos son los que nos han seguido; han abandonado los iconos, arrojado las Cruces, destruido las iglesias.

Pero también son numerosos los que no se han dejado convencer.

Los que han permanecido creyentes y celebran a escondidas sus fiestas religiosas. Nadie sabe dónde encuentran el dinero para conservar sus iglesias. La mayor parte de ellos son deportados o encarcelados; sufren, pero no abjurán de su fe. Muchos de los nuestros, los menos fuertes, les siguen; impiden la organización socialista y retrasan nuestro desarrollo mientras que en Europa occidental la contrarrevolución se hace cada vez más fuerte.

Esa es la razón principal de mi marcha de Rusia, la causa de mi enfermedad. He reflexionado mucho, he visto mucho. Rusia ha cambiado de un modo extraordinario. Los adeptos de la Iglesia la arrastran a su pérdida. He visto una vez un convoy de creyentes deportados. Marchaban con los pies descalzos, llevaban cirios encendidos mientras cantaban "Cristo ha resucitado". Las iglesias que subsisten están siempre llenas. Si

se cierra una iglesia, los creyentes hacen todo lo posible por encontrar dinero y reunir una mayoría suficiente para abrirla de nuevo.

Todo esto me ha impresionado fuertemente. Pensaba todo el tiempo que era imposible continuar así, y que había que extirpar radicalmente este espíritu religioso. Llegué a enfermar de los nervios. Me enviaron a un sanatorio en Crimea. Allí hablé mucho de este tema con otros camaradas y ad-

vertí que no era el único en sufrir de este modo; díjase que se vive en Rusia en una atmósfera tan sobrecargada de espíritu religioso que se siente uno aplastado por ella. Después de dos meses de tratamiento, me sentí mejor y volví a mi trabajo.

Un día, la casualidad me puso enfrente de un pope. Sabéis, sin duda, que éstos están privados en Rusia de pasaporte, de trabajo, de carta alimenticia. Entonces se de-

dican a agitarse como diablos por todo el país llevando la perturbación a todos los espíritus. Los popes tienen siempre un poco de harina blanca para los panes sagrados; ellos mismos son alimentados por la población. Un día cogieron a uno de estos "agitadores" y me lo trajeron. Era un anciano, de cabellera blanca y con una gran barba. Un soldado del Ejército rojo empezó a zaherirle llamándole "Jonás de los largos pelos" El pope se callaba. Entonces el soldado le agarró por el cuello. Su traje se abrió y se vieron sobre su pecho cruces e iconos. El soldado arrancó uno. El pope le dijo con calma: "No toques a Santa Bárbara o te sucederá alguna desgracia." El soldado rió. Algunos días después sin causa aparente, tenía la gangrena.

Este pope me hizo una impresión muy profunda. Hablé con él con frecuencia. Le pregunté qué es lo que le hacía creer en Dios, por qué tenía tal fortaleza de espíritu que no temía ni a la muerte ni a los sufrimientos. Me contestó: "Es Cristo quien me obliga a creer; Él es la fuerza divina que reside en nosotros; en cuanto a la muerte y a los sufrimientos no los tememos, pues sólo lograremos añadir una nueva rosa en la Corona de Cristo."

No creía en las palabras del pope, discutía con él, y, sin embargo, una fuerza irresistible me atraía hacia él. Llegué yo mismo a contribuir a su liberación. Una vez libre, el pope vino a verme a menudo. No sé por qué, pero accedía yo a todas sus demandas, aún cuando supiera que eran ilegales. De nuevo empecé a reflexionar y llegué a perder el sueño. Tuve que volver al hospital. Cuando salí, el pope volvió a visitarme. Me pidió que intercediera en favor de una mujer de la antigua nobleza que estaba bajo la amenaza de un decreto de deportación, y cuyos hijos quedarían abandonados. Hice lo que me pedía. Finalmente, las autoridades al enterarse de mis relaciones con el pope me acusaron de contrarrevolucionario y me encarcelaron.

Vinieron a verme entonces unos camaradas, y me dijeron: "Escápate. Durante tres días no te buscarán". Me dieron dinero y un pasaporte falso. Me refugié en Khar-koff, y de ahí gané la frontera polaca, llegando finalmente a Checoslovaquia. En Prdoubitzky, la frontera de mi país de origen, vi por la primera vez desde hacía seis años un panecillo blanco. A su vista se me saltaron las lágrimas. Ahora vivo aquí; no sé lo que haré. Cuanto más lo pienso, más creo que no hay salvación para la Rusia, pues el misticismo lo ahoga todo."

Los católicos argentinos y el Cardenal Segura

Con ocasión de la próxima celebración del Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires se han exhumado estos días las cartas cruzadas entre la Comisión organizadora del Congreso y el Eminentísimo Cardenal Segura, que dicen así:

"Buenos Aires, 10 de Agosto de 1932.

Emmo. señor Cardenal don Pedro Segura y Sanz. Ciudad del Vaticano.

Eminentísimo señor: Los delegados argentinos del Consejo de los Congresos Eucarísticos Internacionales recuerdan con gratitud que el apoyo entusiasta de vuestra eminencia y la petición presentada en su nombre por el señor marqués de Zahara, en la asamblea general del Consejo Permanente de los Congresos Eucarísticos, celebrada en París el día 18 de Noviembre de 1930, fueron la causa determinante de la decisión tomada, casi por unanimidad, en dicha asamblea, señalando a Buenos Aires como sede del próximo Congreso Eucarístico Internacional de 1934.

Por eso, aunque no ignoramos que vuestra eminencia, como Cardenal de Curia y como miembro activo de seis Sagradas Congregaciones, está abrumado de ocupaciones capaces de rendir una voluntad menos férrea que la suya y que además, no contento con esas tareas oficiales, se dedica a obras de apostolado espiritual, reuniendo periódicamente, en funciones piadosas, a las familias de los diplomáticos y residentes hispanoamericanos de la Ciudad Eterna, sin embargo, al iniciar los trabajos preliminares del futuro Congreso, hemos resuelto inaugurarlos con una invitación especial dirigida a vuestra eminencia, para que haciendo un paréntesis en sus importantes quehaceres se digne honrar con su presencia la Asamblea Internacional de Buenos Aires, que tuvo en vuestra eminencia un patrocinador tan eficaz.

Al mismo tiempo, como vuestra eminencia, con una dignidad, modestia y magnanimidad que mere-

cieron ser propuestas a la admiración del Mundo, en solemne reunión del Sacro Colegio, por boca del Vicario de Cristo, personifica los sufrimientos con que, en esta hora de prueba, los poderes de las tinieblas acrisolan el espíritu de la Iglesia de España, Madre en Cristo de las veinte Iglesias de América y Oceanía plantadas con increíbles penalidades por los Misioneros y descubridores de vuestra estirpe, queremos rendir, en este mismo suelo del Nuevo Mundo, en la sagrada persona de vuestra eminencia, un homenaje de gratitud y admiración a la España misionera, que, en sus días de gloria, supo continuar gallardamente la misión apostólica encomendada por Jesucristo a su Padre y Patrono Santiago, y difundió por todo un hemisferio del planeta el eco de la voz de aquel discípulo a quien nuestro Divino Maestro honró con el sobrenombre de Hijo del Trueno.

Esperando que vuestra eminencia, que tan sinceramente ama y distingue a los hijos de estas naciones, contribuirá con su asistencia al esplendor del homenaje que ha de tributar Buenos Aires a Cristo Sacramentado, besamos reverentemente el anillo pastoral de vuestra eminencia y le pedimos su bendición

Tomás R. Cullen, Martín Jacobe."

A esta carta contestó el Cardenal desterrado en los siguientes términos:

"Roma, 5 de Noviembre de 1932.

Señores don Tomás R. Cullen y don Martín Jacobe, delegados argentinos del Consejo Permanente de los Congresos Eucarísticos Internacionales.

Muy respetables señores míos: Verdaderamente confuso me ha dejado su amable comunicación del 10 de Agosto, que he recibido a mi regreso a esta ciudad. Y me ha confundido no sólo la forma, tan extraordinariamente bondadosa, en que se expresan respecto de mi persona y de mi modestísima labor, muy ajena a merecer tales apreclaciones, sino que me ha

desconcertado su propuesta tan honrosa.

Hubiera estado en el cargo de Primado de España, y pueden tener la seguridad de que, aún sin previa invitación, me hubiera anticipado a ser testigo de la glorificación de Jesucristo Sacramentado, en esa preclara República de la América Española, asistiendo personalmente y al frente de una nutrida representación española, a los actos del Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires. Más no desconocen que han cambiado totalmente las circunstancias; y hoy mi persona no representaría nada más que la de un ferviente admirador de los ejemplares católicos de la Argentina.

Retirado por completo a la vida privada y al trabajo silencioso de la Curia Romana, me habré de limitar a asistir en espíritu a esas fiestas Eucarísticas, que tantas bendiciones han de atraer sobre toda la América española, en tan angustiosos momentos, como son los que actualmente atraviesan la mayor parte de las Repúblicas hispanoamericanas.

Las circunstancias en que me encuentro, lejos de disminuir, aumentan mi honda gratitud hacia quienes se han acordado de mi pequeñez. Pueden, desde luego, contar con mis oraciones y con mi bendición muy efusiva, en la que imploro del Señor copiosísimas gracias para cuantos cooperen al mayor esplendor del Congreso. Soy de ustedes muy atento s. q. b. s. m.

Pedro, Cardenal Segura y Sanz."

Con gran contento reproducimos en nuestras columnas la afirmación hecha por los católicos argentinos de ser España "madre en Cristo" de veinte naciones por ella evangelizadas, y la humilde y admirable respuesta dada por el ilustre perseguido de la República laica e incendiaria a la invitación que los delegados argentinos del Consejo Permanente de los Congresos Internacionales, que atestiguan la admiración que la figura del gran Cardenal español despliega entre los católicos de la América española.